

قادیان، ۲۵ جولائی (ظہور راکست) سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الثالث ایہ اللہ تعالیٰ بفرہ العزیز کے بارے میں مورخہ ۲۵ جولائی کے الفضل میں شائع شدہ اطلاع منظر ہے کہ حضور ایہ اللہ تعالیٰ مورخہ ۲۲ جولائی کو یورپ کے احمدی مشنوں کے تین ہفتوں کے دورہ کے سلسلہ میں ناروے تشریف لے جا رہے ہیں۔ حضور کی صحت اللہ تعالیٰ کے فضل سے اچھی ہے۔ الحمد للہ۔

احباب جماعت التزام کے ساتھ دعائیں کرتے رہیں کہ اللہ تعالیٰ اس سفر کے ہر مرحلہ پر حضور کا حافظ و ناصر ہو۔ اور اپنی تائید و نصرت سے نوازتا رہے۔ اور حضور کے اس سفر کے، غلبہ اسلام کے حق میں عظیم الشان نتائج ظاہر فرمائے۔ آمین۔

قادیان، ۲۵ جولائی (ظہور راکست) محترم صاحبزادہ مرزا وسیم احمد صاحب سلمہ اللہ تعالیٰ مع اہل و عیال و جملہ درویشان کرام بفضلہ تعالیٰ خیریت سے ہیں۔ الحمد للہ۔

سالانہ ۱۵ روپے
ششماہی ۸ روپے
ہالکٹ غیر ۳۰ روپے
فح پورچیا ۳۰ روپے



ایڈیٹر
محکم حفظ اللہ پوری
وائٹ مین
چھاپہ دار اقبال اختر
محمد انعام غوری

THE WEEKLY **BADR QADIAN** PIN. 143516.

۱۰ اگست ۱۹۷۸ء

۱۰ اگست ۱۹۷۸ء

۱۰ اگست ۱۹۷۸ء

رمضان دعا کا مہینہ، اس میں کثرت سے مکاشفات ہوتے ہیں!

روزہ سے سجلی قلب ہوتی ہے جس سے مومن خدا کو دیکھ لیتا ہے!

ارشادات عالیہ سیدنا حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام

”رمضان سورج کی تیش کو کہتے ہیں۔ رمضان میں چونکہ انسان اکل و شرب اور تمام جسمانی لذتوں پر صبر کرتا ہے۔ دوسرے اللہ تعالیٰ کے احکام کے لئے ایک حرارت اور جوش پیدا کرتا ہے۔ روحانی اور جسمانی حرارت اور تیش مل کر رمضان ہوا۔ اہل لغت جو کہتے ہیں کہ گرمی کے ہینے میں آیا اس لئے رمضان کہلایا۔ میرے نزدیک یہ صحیح نہیں ہے۔ کیونکہ یہ عرب کے لئے تھوہ صفت نہیں ہو سکتی۔ روحانی رمضان سے مراد روحانی ذوق و شوق اور حرارت دینی ہوتی ہے۔ رمضان اس حرارت کو بھی کہتے ہیں جس سے پتھر وغیرہ گرم ہوتے ہیں۔ رمضان دعا کا مہینہ ہے۔ شہر رمضان الٰہی انزل فیہ القرآن ہے ہی باہ رمضان کی عظمت معلوم ہوتی ہے۔ حضور نبی نے اس مہینہ کو تیز قلب کے لئے عجز لکھا ہے اس میں کثرت سے مکاشفات ہوتے ہیں۔ نماز ترکیہ نفس کرتی ہے اور روزہ سے سجلی قلب ہوتی ہے۔ ترکیہ نفس سے مراد یہ ہے کہ نفس امارہ کی شہوات سے بچ کر حاصل ہو جاوے۔ اور سجلی قلب سے مکاشفات ہوتے ہیں۔ جن سے مومن خدا کو دیکھ لیتا ہے۔ انزل فیہ القرآن میں یہی اشارہ ہے۔ بیشک روزہ کا حکم اہل عظیم ہے۔ مگر امراض اور اغراض اس نعمت سے انسان کو محروم کر دیتے ہیں۔ روزہ کے بارے میں خدا فرماتا ہے ان تصوروا خیر لکم یعنی اگر تم روزہ رکھ ہی لیا کرو تو تمہارے لئے اس میں بڑی خیر ہے۔“

(فتاویٰ احمدیہ صفحہ ۱۶۵)

”ایک بار میرے دل میں خیال آیا کہ یہ فریضہ ہے تو معلوم ہوا یہ اس لئے ہے کہ اس سے روزہ کی توفیق ملتی ہے۔ خدا کی ذات ہے جو توفیق عطا کرتی ہے۔ اور ہر شے خرابی سے طلب کرنی چاہیے۔ وہ قادر مطلق ہے۔ وہ اگر چاہے تو ایک مقررہ وقت کو بھی طاقت روزہ عطا کر سکتا ہے۔ اس لئے مناسب ہے کہ ایسا انسان جو دیکھے کہ روزہ سے محروم رہا جاتا ہے تو دعا کرے کہ الٰہی! یہ تیرا ایک مبارک مہینہ ہے میں اس سے محروم رہا جاتا ہوں۔ اور کیا معلوم کہ آئندہ سال رہوں یا نہ رہوں۔ یا ان فوت شدہ روزوں کو ادا کر سکوں یا نہ کر سکوں۔ اس لئے اس سے توفیق طلب کرے۔ مجھے یقین ہے کہ ایسے قلب کو خدا طاقت بخش دیگا۔ اگر خدا چاہتا تو دوسری امتوں کی طرح اس امت میں کوئی قید نہ رکھتا۔ مگر اس نے قیدیں بھلائی کے واسطے رکھی ہیں۔ میرے نزدیک اصل یہی ہے کہ جب انسان صدق اور کمال اخلاص سے باری تعالیٰ میں عرض کرتا ہے۔ کہ اس مہینے میں مجھے محروم نہ رکھ۔ تو خدا اسے محروم نہیں رکھتا۔ اور اسی حالت میں اگر رمضان میں بیمار ہو جاوے۔ تے تیز بیماری اس کے حق میں رحمت ہو جاتی ہے۔ کیونکہ ہر کام کا مدار نیت پر ہے۔ مومن کو چاہیے کہ وہ اپنے وجود سے اپنے آپ کو خدا تعالیٰ کی راہ میں دلاور ثابت کرے۔ جو شخص کہ روزہ سے محروم رہتا ہے مگر اس کے دل میں یہ نیت، درد دل سے تھی کہ کاش میں تندرست ہوتا اور روزہ رکھتا۔ اس کا دل اس بات کے لئے گریاں ہے تو فرشتے اس کے لئے روزے رکھیں گے بشرطیکہ وہ بہانہ جو نہ ہو۔ تو خدا تعالیٰ ہرگز اسے اس سے محروم نہ رکھے گا۔ یہ ایک باریک امر ہے۔ اگر کسی شخص پر اپنے نفس کے کسل کی وجہ سے روزہ گراں ہے۔ اور وہ اپنے خیال میں گمان کرتا ہے کہ میں بیمار ہوں۔ اور میری صحت ایسی ہے کہ اگر ایک وقت نہ کھاؤں تو فلاں فلاں عوارض لاحق ہوں گے۔ اور یہ ہوگا اور وہ ہوگا۔ تو ایسا آدمی جو خدا کی نعمت کو خود اپنے اوپر گراں گمان کرتا ہے، کب اس کو ثواب کا مستحق ہوگا۔ ہاں وہ شخص جس کا دل اس بات سے خوش ہے کہ رمضان آگیا اور اس کا منتظر ہی تھا کہ اسے اور روزہ رکھوں اور پھر وہ بوجہ بیماری کے نہیں رکھ سکا تو وہ آسمان پر روزہ سے محروم نہیں ہے۔ اس دنیا میں بہت لوگ بہانہ جو ہیں۔ اور وہ خیال کرتے ہیں کہ ہم اہل دنیا کو دھوکا دے لیتے ہیں۔ ویسے ہی خدا کو فریب دیتے ہیں۔ لیکن وہ خدا کے نزدیک صحیح نہیں ہے۔ تکلف کا باب بہت وسیع ہے۔ اگر انسان چاہے تو اس کی رُو سے ساری عمر کو بیٹھ کر ہی نماز پڑھتا رہے۔ اور رمضان کے روزے بالکل نہ رکھے۔ مگر خدا اس کی نیت، اور ارادہ کو جانتا ہے جو صدق اور اخلاص رکھتا ہے۔ خدا جانتا ہے کہ اس کے دل میں درد ہے۔ اور خدا اسے اصل ثواب سے بھی زیادہ دیتا ہے۔ کیونکہ درد دل ایک قابل قدر شے ہے۔ جیل جو انسان تادیلوں پر تکیہ کرتے ہیں۔ لیکن خدا کے نزدیک یہ تکیہ کوئی شے نہیں ہے۔“

(فتاویٰ احمدیہ صفحہ ۱۶۵)

ایک مومن متقی کے لئے اس بات کو آسان بنا دیتا ہے کہ خدا تعالیٰ کی ذات کو حاضر و ناظر جان کر اُس کے خوف اور اس کی محبت کے تحت تمام اعمال بجا لائے۔

اگر باریک نگاہ سے دیکھا جائے تو تقویٰ وہ بنیادی امر ہے جس پر قائم کرنے کے لئے دنیا میں بھیجے گئے تمام انبیاء اور صلحاء ذریعہ انسان کو توجہ دلاتے رہے۔ یہی وجہ ہے کہ قرآن کریم کا آغاز جس آیت کریمہ سے ہوا اس میں بھی اسی اہم بات کا بیان ہے کہ یہ عظیم الشان کتاب تقویٰ کی راہوں پر چلانے والی ہے۔ اللہ تعالیٰ فرماتا ہے:-

الَّذِينَ هُمْ لَا يُخَالِفُونَ بِأَمْرِهِمْ لَعَلَّ هُمْ يَرْجُونَ تَفْهُؤًا مِمَّنْ لَا يَكْفُرُونَ بِاللَّهِ وَرَسُولِهِ أَسْأَلُكَ اللَّهُ تَعَالَى أَنْ يَكْتُبَ لِي فِي كِتَابِي مِنْ ذَلِكَ الْكِتَابِ لَا رَيْبَ فِيهِ هُدًى لِّلْمُتَّقِينَ ۝

اس کے بعد اگلی آیات میں متقین کے اوصاف کا مفصل بیان ہے جس کی تفصیل کا تو یہ موقع نہیں تاہم اس قدر اشارہ کافی ہے کہ قرآن مجید کے آغاز ہی میں اس کتاب کو تقویٰ سے متصف افراد پیدا کرنے والی کتاب قرار دیا گیا ہے۔ زیادہ تفصیل میں نہ جاتے ہوئے اسی بات کو مستحضر کر لیا جانا کافی ہے کہ تقویٰ تمام نیکیوں کی بڑ ہے۔ اسی سے تمام نیک اعمال، نیک خیالات اور نیک تحریکات کی شاخیں پھوٹی ہیں۔ اور اسی کی طرف اشارہ کرتے ہوئے حضرت بانی سلسلہ عالیہ احمدیہ سیدنا حضرت مہدی علیہ السلام نے فرمایا ہے کہ

ہر ایک نیکی کی جڑ یہ تقویٰ ہے

اگر یہ جڑ رہی سب کچھ رہا ہے

اس وقت چونکہ اصل گفتگو روزہ پر ہو رہی ہے اس لئے اس کے پیش نظر دیکھ لیں، اگر روزہ کے التزام میں تقویٰ کی رُوح کارفرما نہیں تو روزہ بھوک پیاس برداشت کرنے کے سوا اور کچھ بھی حقیقت نہیں رکھتا۔ اسی لئے تو آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا ہے کہ جو کوئی روزہ دار جھوٹ بولنے اور لغو باتوں پر عمل کرنے کو ترک نہیں کرتا تو خدا کو اُس شخص کے روزے کی کوئی پرواہ نہیں۔ گویا اس کا روزہ وہ اجر اور ثواب اور وہ نتائجِ حسنہ پیدا نہیں کرتا جو روزہ کی غرض و غایت رکھی گئی ہے۔

جب ایک مسلمان مومن تقویٰ کے تمام تقاضوں کو پورا کرنے کی کوشش کرتا ہے تو ہم دوسرے لفظوں میں اُس کے بارہ میں یہ بھی کہہ سکتے ہیں کہ گویا وہ فنا فی اللہ ہونے کی کوشش کرتا ہے۔ اور جب اس کوشش کو اپنی طرف سے کمال تک پہنچانے میں لگ جاتا ہے تو یہی وہ وقت ہوتا ہے جب وہ اپنے محبوب کے قرب کی طرف بڑھ رہا ہوتا ہے۔ چنانچہ سورت بقرہ کے اسی رُکوع میں روزوں کے بیان ہی میں اللہ تبارک و تعالیٰ نے واضح طور پر کہہ دیا کہ وَ إِذَا سَأَلَكَ عِبَادِي عَنِّي فَإِنِّي قَرِيبٌ أُجِيبُ دَعْوَةَ السَّاعِدِ إِذَا دَعَا فَلْيَسْتَجِيبُوا لِي وَ لِيُؤْمِنُوا بِحُجَّتِي لَعَلَّكُمْ يَتَّقُونَ اور اے میرے رسول جب میرے بندے تجھ سے میرے متعلق پوچھیں تو تو جواب دے کہ میں اُن کے پاس ہی ہوں۔ (جس کا عملی ثبوت یہ ہے کہ جب کوئی دعا کرنے والا مجھے پکارے تو میں اس کی دعا قبول کرتا ہوں۔ اس لئے چاہیے کہ اس طور سے دعا کرنے والے بھی میرے حکم کو قبول کریں۔ اور مجھ پر ایمان لائیں تا وہ ہدایت پائیں۔

دیکھا آپ نے! بات چلی تھی تقویٰ سے اور جا پہنچی خدا تعالیٰ کے قرب کے حصول تک۔ اس سے یہ بات واضح ہو گئی کہ تقویٰ میں ترقی کر کے انسان خدا کا مقرب اور اس کا محبوب بندہ بن سکتا ہے۔ اور مذکورہ بالا آیت کریمہ کے مطابق اس کا عملی ثبوت یہ ہے کہ پھر ایسے بندہ خدا کی دعائیں زیادہ قبول ہوتی ہیں۔ قبولیت دعا اس امر کی دلیل بن جاتا ہے کہ اس انسان کا سمیع اللہ دعا خدا کے ساتھ گہرا تعلق ہے۔ اور رمضان شریف کی عظیم المقدر برکتوں میں سے یہ بھی ہے کہ اس مبارک مہینہ میں قرب الہی یا بلفظ دیگر قبولیت دعا کے بیش قیمت مواقع میسر آتے ہیں۔

اس سلسلہ میں وہ حدیث شریف بھی اس مضمون کو تقویت دیتی ہے جس میں آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے ارشاد فرمایا ہے کہ اللہ تعالیٰ ہر راستہ سوا دنیا پر تشریف لاتا ہے۔ اور اس کی رحمت دیکھتی ہے کہ کون بندہ ہے جو اس سے رحمت و فضل مانگتا، اپنے گناہوں کی معافی چاہتا اور سچی توبہ کر کے اُس کی طرف رجوع کرتا ہے۔ (آگے دیکھئے صلا پر)

ہفت روزہ بکدار قادیان

روزہ ۱۰ رجب ۱۳۵۴ھ

روزہ حصول تقویٰ کا عظیم ذریعہ

رمضان شریف اپنی تمام برکتوں کے ساتھ شروع ہو چکا ہے۔ خوش قسمت ہیں وہ تمام مرد و زن جن کو اس مبارک مہینہ میں اسلامی تعلیم کے مطابق روزہ رکھنے کی توفیق ملی۔ رمضان شریف کی عظمت و اہمیت اسی سے واضح ہے کہ اللہ تعالیٰ نے قرآن مجید میں اس کے تذکرہ میں فرمایا:-

شَهْرُ رَمَضَانَ الَّذِي أُنزِلَ فِيهِ الْقُرْآنُ هُدًى

لِّلنَّاسِ وَبَيِّنَاتٍ مِّنَ الْهُدَىٰ وَالْفُرْقَانِ (بقرہ: ۱۸۵)

یعنی رمضان شریف کا وہ پُر عظمت مہینہ ہے جس کے بارہ میں قرآن کریم نازل کیا گیا۔ وہ قرآن عظیم جو تمام انسانوں کے لئے ہدایت بنا کر بھیجا گیا ہے۔ اور اپنے اندر کھنے والے بھی رکھتا ہے۔ ایسے دلائل بھی جو ہدایت پیدا کرتے ہیں۔ اور اسی کے ساتھ قرآن مجید میں الہی نشان بھی ہیں۔ اس لئے ایسے قرآن عظیم میں جب رمضان شریف کے بارہ میں خصوصیت سے تذکرہ ہے اور اس مہینہ میں خصوصی برکات کا نزول اور ان کا حصول وابستہ ہے تو اس کی عظمت و اہمیت کو مد نظر رکھتے ہوئے یہ کوشش ہونی چاہیے کہ جس قدر ممکن ہو زیادہ سے زیادہ برکات اپنے لئے حاصل کر لی جائیں۔

سُورَتِ بَقَرَةَ کے اس تیسویں رُکوع میں روزوں کے احکام کا بڑا حصہ زور ہے۔ اس کی پہلی ہی آیت کریمہ میں روزہ کی غرض و غایت بھی واضح الفاظ میں بیان کرتے ہوئے فرمایا ہے کہ "لَعَلَّكُمْ تَتَّقُونَ" جس کے ایک معنی تو یہ ہیں کہ تا تم رُوحانی اور اخلاقی کمزوریوں سے بچو۔ روزہ ایسا ماحول پیدا کرتا ہے جس کے نتیجے میں انسان کو ایک طرف تو روحانیت میں قدم آگے بڑھانے کا بہترین موقع میسر آتا ہے۔ تو دوسری طرف بدیوں اور بد اخلاقیوں سے بچے رہنے کا ماحول بن جاتا ہے۔

روزہ کیا ہے؟ یہی کہ ایک مومن بندہ طلوع فجر سے لے کر غروب آفتاب تک کھانے پینے اور جنسی تعلقات سے پرہیز کرے۔ جس کا مطلب یہ ہے کہ عام حالات میں کھانا پینا اور جائز حد تک جنسی تعلقات اسلامی تعلیم کی رو سے جائز ہیں۔ لیکن جب روزے کی نیت کر لی تو ان تمام جائز مزدوریات سے محض ربانی احکام کی تعمیل کے نتیجے میں رُک جانا ہے۔ اس طرح روزے کے التزام سے ایک روزہ دار کے لئے ضبط نفس کی بہت بڑی عملی مشق ہو جاتی ہے۔ اور جس صورت میں کہ رمضان شریف کا پورا مہینہ ہی روزوں میں گزارنا ہے تو ایسی لمبی مشق کے نتیجے میں ایک مسلمان مومن نہایت آسانی کے ساتھ ضبط نفس کے وصف سے متصف ہو سکتا ہے۔ اسی چیز کو دوسرے لفظوں میں قرآن کریم نے تقویٰ کے نام سے ذکر کیا ہے۔ تقویٰ کیا ہے؟ خدا کو اپنے تمام اعمال و افعال میں اپنے لئے سپر اور ڈھال بنا لینا۔ ظاہر ہے کہ کسی بندہ کے لئے خدا کی ذات اُسی صورت میں ڈھال بن سکتی ہے جب بندہ بھی اُس کے احکام کے تحت اپنے آپ کو کمال طور پر داخل کر لیتا ہے۔ اس بات کو دوسرے لفظوں میں ہم کچھ اسی طرح بھی بیان کر سکتے ہیں کہ ایک مومن بندہ تقویٰ کے حصول کے لئے اپنے تمام اعمال اس انداز میں بجا لانا ہے کہ گویا وہ ہر وقت خدا کو حاضر و ناظر جانتا ہے۔ جس طرح ایک مزدور جو کسی کام پر لگا ہوا ہے، جب اُسے اس امر کا یقین ہوتا ہے کہ اس کا مالک اُس پر نگاہ رکھتے ہوئے ہے۔ اور وہ اس کے کام کی دیکھ بھال کر رہا ہے تو وہ کبھی بھی مستی یا لاپرواہی نہیں کرتا۔ پس وہ تقویٰ جس کے حصول کے لئے روزہ بہت بڑا مددگار ہے وہ بھی ایک

لندن میں حضرت خلیفۃ المسیح شاہد المآثر علیہ السلام کی پانچویں منبر

مکرم ملک یوسف سلیم صاحب شاہد ایم۔ اے

①

۱۷ جون سے ۲۳ جون تک کی مجموعی رپورٹ ذیل میں تحریر ہے۔
اس ہفتے حضور ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ کو چند دن مکر میں درد (BACK MUSCLE CRAMP) کی وجہ سے تکلیف رہی۔ اللہ تعالیٰ نے فضل فرمایا اور جلد طبیعت ٹھیک ہو گئی۔ الحمد للہ علی ذلک۔

اجاب جماعت حضرت امام ہمام ایدہ اللہ بنصرہ کی صحت و سلامتی اور مقاصد دینیہ میں نمایاں کامیابی کے لئے دعائیں کرتے رہیں۔

اس عرصہ میں حضور ایدہ اللہ بنصرہ قریباً روزانہ ہی اہم دینی اور جماعتی امور سرانجام دینے میں مصروف رہے۔ لندن مشن کو تبلیغ اسلام کے علاوہ بعض ضروری انتظامی ہدایات سے بھی نوازتے رہے۔ اس کے علاوہ انفرادی اور اجتماعی ملاقاتوں کا سلسلہ بھی برابر جاری رہا۔ مقامی جماعت کے احباب جن میں سے بعض اپنے بیوی بچوں کے ساتھ ملاقات کے لئے تشریف لائے تھے حضور ان کو انفرادی طور پر ملاقات کا موقع دے کر شاکام فرماتے رہے۔ بعض غیر ملکی مندوبین نے بھی واپسی سے پہلے حضور کی ملاقات کی سعادت حاصل کی۔ اور آپ کے ارشادات سے مستفید ہوئے۔

مسجد فضل لندن میں باجماعت نمازیں پڑھانے کے بعد بھی بعض دفعہ حضور احباب میں رونق آروز رہ کر انہیں اپنے ارشادات اور قیمتی مشوروں سے نوازتے رہے۔

۱۸ جون - بعد نماز ظہر کشمیر میں قریباً سے متعلق حضور ایدہ اللہ بنصرہ مکرم خواجہ عبدالغفار ڈار صاحب راولپنڈی سے گفتگو فرماتے رہے۔ مکرم خواجہ غلام نبی صاحب گلکار مرحوم نے کشمیری زبان پر جو ریسرچ کی تھی اس کا ذکر کرتے ہوئے حضور نے فرمایا اس تحقیق کے ذریعہ کشمیری زبان کی بیسی اسراٹیل کے قبائل کی زبان سے مشابہت ثابت کی گئی ہے۔ اس میں سے اس ہزار الفاظ

نکال کر دکھا دیے جائیں تو عیسائیوں کا منہ بند ہو جائے گا۔

مکرم شیخ عبد القادر صاحب لاہور نے عرض کیا کہ انہیں بندش پیشاب کی تکلیف ہے اور ڈاکٹروں کا مشورہ ہے وہ آپریشن کروالیں۔ حضور نے ۱۹۷۵ء میں لندن میں علاج کروانے کے سلسلہ میں اپنے ذاتی تجربات بیان کرتے ہوئے مکرم شیخ صاحب کو یہ مشورہ دیا کہ وہ آپریشن نہ کروائیں۔ آپ نے ازراہ شفقت ان کے لئے ایک دوا تجویز فرمائی جن کے استعمال سے ہمارے بعض دوستوں کو خدا تعالیٰ کے فضل سے صحت ہو چکی ہے۔

مورخہ ۲۲ جون نماز عشاء کے بعد حضور نے مکرم ڈاکٹر داؤد طاہر صاحب کو شرف ملاقات بخشا اور ان سے گیمبیا میں جماعت احمدیہ کے زیر انتظام کام کرنے والے خدمت خلقی کے اداروں سے متعلق حالات دریافت فرماتے رہے۔ مکرم ڈاکٹر صاحب گیمبیا میں احمدیہ کلینک میں ڈینٹلسٹ ڈاکٹر ہیں۔ اور اسی روز وہاں سے حضور کی ملاقات کے لئے حاضر ہوئے تھے۔

۲۳ جون کو حضور ایدہ اللہ بنصرہ نے نماز جمعہ مسجد فضل لندن میں پڑھائی۔ اس موقع پر آپ نے اردو اور انگریزی میں ایک نہایت ہی روح پرور خطبہ جمعہ ارشاد فرمایا جو پون گھنٹے تک جاری رہا۔

②

۲۴ جون سے ۲۷ جولائی تک کی مجموعی رواد و سفر ذیل میں تحریر ہے :-
یہ عرصہ غیر معمولی طور پر دُعاؤں میں گزرا۔ حضور ایدہ اللہ کو پچھلے دنوں درد (BACK MUSCLE CRAMP) کی وجہ سے تکلیف رہی۔ وہ ابھی پوری طرح دُور نہ ہوئی تھی کہ گزشتہ جمعہ کے روز ضعف اور PALPITATION کی وجہ سے طبیعت نامساں ہو گئی اور حضور اور ۳۰ جون کو نماز جمعہ نہ پڑھا سکے۔ حضور کے ارشاد پر مکرم بشیر احمد رفیق صاحب امام مسجد لندن نے نماز جمعہ

کو ۸۴ سال کی عمر میں وفات پا گئے۔ مرحوم ایک ایسے عرصہ تک مباحہ مشرقی افریقہ میں سیکریٹری مال رہے۔ افریقہ سے نقل مکانی پر اپنے چھوٹے اڑا کے کے پاس جلتھم میں مقیم تھے۔ جماعتی کاموں میں ہمیشہ سرگرم عمل اور مالی تحریکات میں بڑھ چڑھ کر حصہ لیتے تھے۔ مرحوم کا تابوت سات بجے شام مشن ہاؤس لایا گیا۔ حضور ایدہ اللہ نے نماز جنازہ پڑھائی۔ اور پھر مرحوم کے عزیزوں سے تعزیت فرمائی۔ مرحوم چونکہ موصی تھے اس لئے تدفین کے لئے ان کا جنازہ بذریعہ P.I.A پاکستان لے جایا گیا۔

مکرم گنائی صاحب مرحوم کی وفات کے چند روز بعد مکرم شیخ عبدالرحمن صاحب سابق سیکشن آفیسر پاکستان ریلوے بورڈ شیفلڈ میں انتقال کر گئے۔ مرحوم کا پچھلے سال معدے کے کینسر کا آپریشن ہوا تھا۔ لیکن طبیعت سنبھل نہ سکی۔ اور ایک لمبا عرصہ صاحب فرانس رہتے کے بعد ۲۴ جون کو ۷۰ سال کی عمر میں وفات پا گئے۔ ان کا جنازہ ۲۹ جون بعد دوپہر مشن ہاؤس لایا گیا۔ حضور نے ان کی نماز جنازہ پڑھائی اور ان کے لواحقین سے اظہارِ افسوس کیا۔ مرحوم بھی موصی تھے۔ بہشتی مقبرہ میں تدفین کے لئے ان کا جنازہ بھی بذریعہ ہوائی جہاز پاکستان بھجوا دیا گیا۔ اللہ تعالیٰ ان دونوں کی مغفرت فرمائے ان کے درجات بلند کرے اور ان کے پسماندگان کو صبر و رضا کی توفیق عطا فرمائے۔

پسر میر علاج سے بہتر ہے

۲۹ جون نماز ظہر کے بعد حضور کچھ دیر تک احباب میں رونق آروز رہے۔ مکرم شیخ عبدالقادر صاحب اہور بھی حضور کی خدمت میں حاضر تھے۔ آپ نے ان کی خیریت دریافت فرمائی۔ نیز اس دوا کے اثر کے متعلق بھی دریافت فرمایا جو آپ کی ہدایت پر ان کے زیر استعمال تھی۔ مکرم شیخ صاحب نے عرض کیا، خدا تعالیٰ کے فضل سے پہلے سے نمایاں افاقہ ہے۔ آپ نے ان کو مشورہ دیا کہ مزید ایک ماہ تک استعمال جاری رکھیں۔ لیکن ٹیسٹ نہ کروائیں کیونکہ ٹیسٹ بعض دفعہ کبھی کو مزید الجھا دیتے ہیں۔ اس موقع پر حضور نے ۱۹۷۸ء میں کراچی میں اپنے علاج کا ذکر کرتے ہوئے بتایا کہ ڈاکٹروں نے بیماری کی تشخیص کی اور دوائیں بھی تجویز کیں۔ لیکن میری ڈائٹنگ کنٹرول کرنے سے اللہ تعالیٰ نے فضل کھرا دیا۔

پڑھائی۔ اور نصف گھنٹے تک خطبہ دیا جس میں حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے فرمودات کی روشنی میں کما حقہ کی اہمیت اور افادیت کو واضح کرتے ہوئے حضرت خلیفۃ المسیح ایدہ اللہ کی صحت و سلامتی اور آپ کے مقاصد دینیہ میں غیر معمولی کامیابی کے حصول کے لئے دعا کی تحریک کی۔

اس سے قبل ۲۸ جون شام کے وقت حضور دانوں کا معائنہ کرانے کے لئے مکرم ڈاکٹر ولی شاہ صاحب کی سرجری میں تشریف لے گئے۔ ڈاکٹر صاحب نے حضور کے بعض دانتوں کے اچکھے لئے اور اب ان کے مطابق علاج ہوگا۔ حضور کی طبیعت اب خدا تعالیٰ کے فضل سے ٹھیک ہے، الحمد للہ علی ذلک۔ احباب دعا کرتے رہیں اللہ تعالیٰ اپنے فضل سے حضور کو صحت سے رکھے سفر و حضر میں آپ کا حافظ و ناصر ہو۔ ہر قدم پر آپ کی تائید و نصرت فرمائے۔ اور اس لہجی سفر میں علیہ السلام کے حق میں عظیم نتائج ظاہر فرمائے۔ آمین۔

گو اس عرصہ میں حضور ایدہ اللہ بنصرہ چند روز تک صاحب فرانس رہے لیکن علالت طبع کے باوجود حضور انور ضروری ڈاک ملاحظہ کرنے، اہم دینی اور جماعتی امور سرانجام دینے اور دنیا بھر میں اشاعتِ تہذیب اور تبلیغ اسلام کی ہم کو تیز سے تیز تر کرنے میں کوشاں رہے۔ علاوہ ازیں جماعت احمدیہ کے مقامی دوستوں اور مشن ہاؤس میں قریباً روزانہ ہی تشریف لانے والے غیر ملکی جہانوں اور ان کے بیوی بچوں سے حضور ملاقاتیں بھی کرتے رہے۔ اور انہیں اپنے ارشادات اور نصائح سے بھی نوازتے رہے۔

دو بزرگ احمدیوں کی نماز جنازہ

جون کے آخری ہفتے میں جماعت احمدیہ انگلستان کے دو محترم بزرگ وفات پا گئے۔ انا للہ وانا الیہ راجعون۔ مکرم اللہ دتہ صاحب گنائی جو بیمار Lung Cancer بیمار اور ہسپتال میں زیر علاج چلے آ رہے تھے ۲۴ جون

اور دواؤں کے استعمال کی چنداں ضرورت نہ پڑی۔ آپ نے اس ضمن میں شہد کا ذکر کیا اور فرمایا اس میں خدا تعالیٰ نے شفا رکھی ہے۔ ویسے شہد شہد میں فرق ہوتا ہے۔ بعض شہد ایسے بھی ہوتے ہیں جن میں مٹھاس کم ہوتی ہے جو ذیابیطس کے مریض کے لئے نعت غیر مترقبہ ہیں۔ اسی طرح پھلوں میں سے اگرچہ ہر قسم کے میٹھے پھل اس بیماری میں نقصان دہ ہوتے ہیں۔ لیکن سیب اور آڑو مفید رہتے ہیں۔ گویا اللہ تعالیٰ نے اس مرض کا علاج بھی کھانے پینے کی مخصوص چیزوں میں رکھ دیا ہے۔ اسے ہم دوسرے لفظوں میں پیرا کھتے ہیں جو تھان سے بہتر ہوتا ہے۔

عشاء کی نماز کے بعد حضور نے مکرم رانا محمد خان صاحب کو شرفِ ملاقات بخشا۔ مکرم رانا صاحب اگلے روز واپس وطن عزیز پاکستان تشریف لے جانے والے تھے۔ اور واپسی سے پہلے حضور کی ملاقات کی سعادت حاصل کرنے کے لئے حاضر ہوئے تھے۔ اس کے بعد حضور ایدہ اللہ بنصرہ برادرم مکرم میر الدین شمس صاحب نائب امام کی فلیٹ میں تشریف لائے۔ جہاں دیر تک حضور لندن مشن سے متعلق مختلف امور کے بارے میں گفتگو فرماتے رہے۔ اس موقع پر حضور نے مکرم امام بشیر احمد رفیق صاحب کو لندن میں منعقد ہونے والی کسر صلیب کانفرنس میں ہونے والی ہجرت تقابیر کو یک جا صورت میں بغیر کسی حذف و زوائد کے شائع کرنے کے بارے میں ضروری ہدایات دیں۔

شام کی سیر

موضہ ۲۲ جون کو شام کے وقت حضور ایدہ اللہ ویسٹ سیکس (West Sussex) کے علاقے میں تفریحِ طبع کے لئے تشریف لے گئے۔ اراکینِ قافلہ، مقامی خدام کے علاوہ مکرم شیخ مبارک احمد صاحب ایڈیشنل ناظر اصلاح ہار شاد بھی حضور کے ہمراہ تھے۔ مکرم شیخ صاحب لندن کے کانفرنسوں میں شمولیت کے بعد کچھ عرصہ رخصت پر لندن میں مقیم ہیں۔ بلنگ ہرسٹ کے مقام پر ہیمزٹی گارڈن نامی ریسٹورنٹ میں حضور نے اجاب سمیت چائے پی۔ یہ جگہ بہت خوشنما تھی۔ گویا جنگل میں منگل کا سماں تھا۔ یہاں سے حضور ساحل سمندر پر پہلے Worthing اور پھر یہاں سے براٹن تشریف لے گئے سمندر کے کنارے کنارے اور پھر براٹن

سے لندن تک کے نہایت خوبصورت اور خوش نظر علاقے میں یہ لمبی ڈرائیونگ بہت دلچسپ اور مسرت افزا رہی۔

قرآن کریم کی پندرہ مرتبہ تلاوت

۲۴ جون کو حضور Guildford کے علاقے میں سیر کے لئے تشریف لے گئے اس موقع پر مکرم صاحبزادہ مرزا حمید احمد صاحب، چوہدری محمد انور حسین صاحب، چوہدری حمید نصر اللہ صاحب، رانا محمد خان صاحب، صاحبزادہ مرزا احسن احمد صاحب، اور برادرم میاں محمد اسحاق صاحب اور سعید احمد صاحب جموں کو بھی حضور کے ہمراہ رکھ کر انہیں بھی خصوصی شرف حاصل ہوا۔ حضور یہاں دیر تک ترقی مناظر سے لطف اندوز ہوتے رہے۔ اور پھر اجاب سمیت Hogs Back کے مقام پر Squire Hat نامی ایک چوٹے سے لیکن نہایت ہی صاف ستھرے ریسٹورنٹ میں رات کا کھانا کھایا۔ اس ہوٹل کی ایک خصوصیت یہ بھی ہے کہ یہ ناک کے اپنے فارم میں واقع ہے۔ ناک اور اس کا گنبد خود ہی اس کو چلاتے ہیں۔ کھانے کی میز پر حضور اجاب سے مختلف موضوع پر گفتگو فرماتے رہے۔ اثنائے گفتگو میں حضور نے فرمایا انگریزوں کا یہ خواہش ہے کہ یہ لوگ کھانے کو اس خوبصورتی سے سجاتے ہیں کہ دیکھ کر دل خوش ہو جاتا ہے۔ قرآن کریم نے تِلَاٰۤتِ الْاٰتَمِيْنَ کہہ کر اسی طرف اشارہ کیا ہے۔ قرآن کریم کا یہ کتنا بڑا کمال ہے کہ زندگی کی جس حقیقت کو انگریزوں نے اس پر واں چڑھایا ہے، قرآن کریم اس کے متعلق چودہ سو سال پہلے اشارہ کر چکا ہے۔ گویا کام و دہن کی لذت اور قلب و نظر کی فرحت زندگی کی ایک لازمی حقیقت ہے جسے قرآن کریم تسلیم کرتا اور اس کے اہتمام کی ترغیب دلاتا ہے۔ تاہم اسلام نے کھانے پینے ہی کو زندگی کا مقصد نہیں ٹھہرایا۔ بلکہ اُسے انسانی زندگی کے حقیقی اور انتہائی اعلیٰ مقصد یعنی رضائے الہی کے پانے کا ایک ذریعہ قرار دیا ہے۔

ایک مشہور مشرق کی روشن ہاؤس میں آمد

۲۷ جولائی کو حضور دوبکے بعد دوبر تک اجاب جماعت سے انفرادی ملاقاتوں کے علاوہ اہم دفتری امور سرانجام دینے میں مصروف رہے۔ اس کے بعد حضور نے نماز ظہر پڑھائی۔ حضور جب نماز پڑھا کر

باہر نکلے تو مسجد کے سامنے بشپ لیکنہ کریگ صاحب حضور کی ملاقات کے لئے منتظر تھے۔ یہ وہی پادری صاحب ہیں جو بڑے نامور مستشرق اور اسلام اور قرآن کے موضوع پر متعدد کتابوں کے مصنف بھی ہیں۔ ان کی مشہور کتاب *The call of the Minarate* سے اجاب جماعت اچھی طرح واقف ہیں۔ پادری صاحب موصوف مشہور امریکی رسالے *The Muslim World* کے بورڈ آف ایڈیٹرز کے رکن بھی ہیں۔ اسی طرح انسائیکلو پیڈیا آف ریٹینڈ کیمین اسلام پر جو باب شامل کیا گیا ہے، وہ بھی انہی کا تحریر کردہ ہے۔ عربی زبان پر ان کو عبور حاصل ہے۔ بڑی روانی سے عربی بول بھی لیتے ہیں۔ اور لکھ بھی لیتے ہیں۔ ایک لمبے عرصہ تک مسلم ممالک میں رہ چکے ہیں۔ اب بھی بشپ آف یروشلم ہیں۔ اور اسلامی یونیورسٹیوں میں لیکچر دینے کے لئے ہر سال اسلامی ممالک کا دورہ کرتے ہیں۔ بشپ صاحب موصوف آج حضور سے ملاقات کے لئے مشن ہاؤس میں حاضر ہوئے۔ حضور کے ساتھ ڈیڑھ گھنٹے تک اسنام اور عیاشیت کے موضوع پر گفتگو ہوتی رہی۔ دورانِ گفتگو حضرت مسیح علیہ السلام کے نعوذ باللہ صلیب پر لعنتی موت مرنے کا بھی ذکر ہوا۔ حضور نے ان کو یہ باور کرائے کہ کوشش کی کہ لعنت کے مفہوم میں خدا تعالیٰ سے مکمل انقطاع شامل ہے اور ہم بطور مسلمان ہونے کے ایک لمحہ کے لئے بھی یہ بات ماننے کو تیار نہیں کہ خدا تعالیٰ کا یہ برگزیدہ نبی خدا نخواستہ اپنے رب کریم سے بیزار تھا۔ یا خدا ان سے بیزار تھا۔

بشپ صاحب نے کہا کہ چونکہ حضرت مسیح علیہ السلام کا صلیب پر مرنا عیاشی عقائد کا بنیادی مسئلہ ہے اس لئے وہ توقع رکھتے ہیں کہ مسلمان بھی ان کے اس عقیدہ کا احترام کریں گے۔ خواہ ان کو اس سے اختلاف ہی کیوں نہ ہو۔ حضور نے اس کے جواب میں فرمایا کہ حضرت عیسیٰ علیہ السلام کی شخصیت مسلمانوں کے لئے بھی اتنی ہی محترم اور قابلِ احترام ہے جتنی عیاشی حضرات کے لئے۔ قرآن کریم کی صداقت کے اظہار کے لئے یہ کہنا ہمارا حق ہے کہ حضرت مسیح علیہ السلام صلیب پر لعنتی موت نہیں مرے تھے۔ ہمارا یہ اظہار بیان قابلِ اعتراض نہیں اور نہ ہونا چاہیے۔ کیونکہ یہ ایک کھلی صداقت ہے۔ اس میں مدعا ہمت کا

سوال ہی پیدا نہیں ہوتا۔ اگر اس طرح عیاشیت کے بنیادی عقائد پر زور پڑتی ہے اور ان کا بطلان ثابت ہوتا ہے تو یہ امر عیاشیوں کے لئے لمحہ فکریہ ہے۔ آخر وہ ایسے اعتقادات کے ساتھ کیوں چمٹے ہوئے ہیں جن کی نہ انسانی عقل تائید کرتی ہے۔ اور نہ منقوی دلائل اور تاریخی شواہد سے ان کی صحت ثابت ہوتی ہے۔

یہ ملاقات بڑے دوستانہ ماحول میں ہوئی۔ ملاقات کے اختتام پر بشپ صاحب نے حضور اقدس کی خدمت میں اپنی کچھ تصانیف بطور جمعہ پیشیں۔

نماز جمعہ اور ایک بصیرت افروز خطبہ

۲۷ جولائی کو حضور نے نماز جمعہ مسجد فضل لندن میں پڑھائی اور نماز سے قبل ایک نہایت ہی بصیرت افروز خطبہ جمعہ ارشاد فرمایا۔ جو قریباً ایک گھنٹہ تک جاری رہا۔

خطبہ جمعہ کے آغاز میں حضور اقدس نے اپنے دورہ افریقہ کے سلسلہ میں پیدا ہونے والی بعض مشکلات کا ذکر کرتے ہوئے اجاب سے فرمایا کہ وہ دعا کریں اگر اللہ تعالیٰ کے علم غیب میں یہ سفر خیر و برکت کا موجب ہے تو اپنے فضل سے اس کے سامان پیدا کر دے۔ اور اگر اس کی حکمت کا طہ اس سفر کو پسند نہ کرتی ہو تو ہمارے جلنے میں رکاوٹ پیدا ہو جائے۔

آپ نے فرمایا موجودہ زمانہ میں سب سے بڑا دباؤ اسلام پر اسلام کے دشمنوں خاص طور پر اشتراکی دہریت اور عیاشیت کی طرف سے یہ پڑ رہا ہے کہ کچھ نرمی کا طریق تم اختیار کرو اور کچھ ہم اختیار کرتے ہیں۔ آپ نے فرمایا اسلام دشمن طاقتوں کی طرف سے اسلام کو مدعا ہمت کی یہ پیشکش بتاتی ہے کہ ان کی دنیوی طاقت رُو بزوال ہے۔ ورنہ جہاں تک اشتراکیت کا تعلق ہے، وہ لوگ تو یہ اعلان کیا کرتے تھے کہ وہ زمین سے خدا کے نام کو اور آسمان سے اس کے وجود کو مٹا دیں گے۔ اور اب ان کا یہ حال ہے کہ وہ مسلمان ملکوں سے دوستانہ تعلقات استوار کرنے لگے ہیں۔ اسی طرح نوآبادیاتی طاقت کے بل بوتے پر عیاشیت بھی دنیا کے ایک بڑے حصے پر چھا گئی۔ اور ہر قسم کے ناجائز ذرائع کو استعمال کر کے اور لالچ دے کر بڑا عروج حاصل کر لیا۔ یہاں تک کہ عیاشی پادری یہ دعوے کرنے لگے

رمضان شریف متعلق ضروری مسائل

جاوید اقبال اختر

☆ چھوٹی عمر کے بچوں کو روزہ رکھنے سے منع کیا گیا ہے۔ حضرت خلیفۃ المسیح الثانی رضی اللہ عنہ کا ارشاد ہے کہ :-

”یہ امر یاد رکھنا چاہیے کہ شریعت نے چھوٹی عمر کے بچوں کو روزہ رکھنے سے منع کیا ہے لیکن بوختی کے قریب انہیں کچھ روزے رکھنے کی مشق ضرور کرانی چاہیے۔ مجھے جہاں تک یاد ہے حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے مجھے پہلا روزہ رکھنے کی اجازت بارہ یا تیرہ سال کی عمر میں دی تھی۔ لیکن بعض بے وقوف چھ سات سال کے بچوں سے روزے رکھواتے ہیں اور سمجھتے ہیں کہ ہمیں اس کا ثواب ہوگا۔ یہ ثواب کا کام نہیں بلکہ یہ ظلم ہے۔ کیونکہ یہ عمر نشوونما کی ہوتی ہے“

(تفسیر کبیر سورہ بقرہ ص ۳۸۵)

☆ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے روزہ کے اغراض میں سے ایک اہم غرض یہ بیان فرمائی ہے کہ :-

من لم يدع قول الزور والعمل به فليس لله حاجة ان يدع طعامه وشرابه۔

یعنی روزہ کا اصل مقصد تو ہر قسم کی لغویات سے اجتناب ہے۔ پھر جو شخص روزہ رکھ کر بھی کذب بیانی اور بُرے اعمال سے باز نہیں آتا اس کا اپنی بشری ضروریات کو ترک کر دینا خدا تعالیٰ کے نزدیک کوئی ثواب کا موجب نہیں۔

☆ روزہ کی حالت میں سہواً کھانا کھانے یا پانی پی لینے سے روزہ نہیں ٹوٹتا۔ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کا فرمان ہے کہ :-

من نسي وهو صائم فاكل وشرب فليتم صومته فانما اطعمه الله وسقاه۔

یعنی جس نے روزہ کی حالت میں سہواً کھانا کھالیا یا پانی پی لیا وہ روزہ دار ہی کے حکم میں ہے۔ اس کو چاہیے کہ وہ اپنا روزہ پورا کرے۔ کیونکہ خدا ہی نے اسے کھلایا یا پلا یا ہے۔

(باقی دیکھئے صفحہ ۶ پر)

رمضان المبارک کا مبارک و مطہر مہینہ شروع ہو چکا ہے۔ خدا تعالیٰ کا ہزار ہزار شکر ہے کہ ایک مرتبہ پھر ہماری زندگیوں میں یہ مبارک دن آئے ہیں۔ رمضان المبارک ایک ایسا مبارک مہینہ ہے جس میں خدا تعالیٰ نے قرآن کریم جیسی عظیم الشان اور بے نظیر شریعت نازل کی۔ اللہ تعالیٰ ہم سب کو انفرادی اور جماعتی ہر دو جہتوں سے ان مبارک ایام کو بطریق احسن گزارنے کی توفیق عطا فرمائے۔ آمین۔

ذیل میں احباب کے افادہ و سہولت کے پیش نظر رمضان المبارک کے بعض اہم مسائل درج کئے جاتے ہیں۔ تا وہ ان تمام احکام و مسائل کو بجا لاکر اس مقدس ماہ کی برکات و فیوض سے مستفید ہو سکیں۔

☆ رمضان کا روزہ ہر عاقل، بالغ اور باصحت مسلمان کے لئے فرض ہے جو مقیم ہو۔ روزہ کی صورت یہ ہے کہ پورے پختہ سے لے کر سورج کے غروب ہونے تک انسان کوئی چیز نہ کھائے نہ پیئے اور نہ مخصوص تعلقات کی طرف توجہ کرے۔

☆ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا ہے

تسحروا فان في السحور بركة۔

یعنی سحری کھایا کرو کیونکہ سحری کھانے کے نتیجے میں روحانی اور جسمانی لحاظ سے کسی قسم کی برکات حاصل ہوتی ہیں۔

☆ اغطاری کے لئے یہ تاکید کی گئی ہے کہ سورج غروب ہوتے ہی روزہ افطار کرنا چاہیے۔ چنانچہ ارشاد نبوی صلی اللہ علیہ وسلم :-

لا يزال الناس بخير ما عجلوا الفطر۔

یعنی جب تک لوگ سورج غروب ہوتے ہی روزہ افطار کرتے رہیں گے اس وقت تک وہ خیر پر قائم رہیں گے۔ یعنی احکام اسلامی کی حقیقی روح ان میں کار فرما رہے گی۔

وہ عام انسانوں کی طرح ایک انسان تھے۔ البتہ وہ خدا تعالیٰ کے ایک برگزیدہ نبی تھے۔ اس سے زیادہ کچھ نہ تھے۔

حضور نے فرمایا، اسلام ایک سچا مذہب ہے۔ اور اس کی تعلیم حق و حکمت پر مشتمل دُنیا کے لئے سراپا رحمت و برکت ہے۔ اس لئے اسلام کی طرف سے کسی مذہب کے ساتھ مداخلت اختیار کرنے کا سوال ہی پیدا نہیں ہوتا۔ اسلام کا تو یہ دعویٰ ہے کہ وہ دُنیا کے دل چیتے گا۔ اور جب دُنیا کے دل چیتے لئے جائیں گے تو لوگ اپنے غلط عقائد کو خود بخود چھوڑ دیں گے۔ اور اسلام کے آپ جیات سے نئی زندگی پائیں گے۔

حضور اقدس نے آخر میں فرمایا دُنیا کے دل چیتے کے لئے حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے ذریعہ ایک زبردست روحانی جنگ کا آغاز ہو چکا ہے۔ اب یہ ہمارا فرض ہے کہ ہم روشن دلائل اور صحیح قاطعہ کے ساتھ دُعاؤں کی قبولیت اور آسمانی نشانوں کے ساتھ، اخلاقِ فاضلہ اور نیک نمونہ کے ساتھ، ایمانِ کامل اور یقینِ محکم کے ساتھ اور پیار و محبت کے خلقِ عظیم کے ساتھ اسلام کے پیغام کو دُنیا کے گوشے گوشے میں پھیلا دیں۔ وباللہ المتوسلین۔

حضور نے نمازِ جمعہ کے ساتھ نمازِ عصر جمع کر کے پڑھائی۔ اور پھر مکرم اختر النساء ہمشیرہ صاحبہ حضرت مولوی قدرت اللہ صاحب سنبوری رضی اللہ عنہ، محترمہ محمودہ آصفہ صاحبہ دہنت حضرت مولوی قدرت اللہ صاحب سنبوری (ہمشیرہ مکرم داؤد احمد گلزار صاحبہ ساؤتھ آل لندن اور محترمہ حنیفہ بیگم صاحبہ ہمشیرہ مکرم محمد شریف صاحبہ اشرف لندن کی نمازِ جنازہ غائب پڑھائی۔ مرحومات پاکستان میں انتقال کر گئی تھیں۔

حضور کی اقتداء میں نمازِ جمعہ ادا کرنے کے لئے اسی روز بھی احمدی مرد، عورتیں اور بچے کثرت سے تشریف لائے۔ جماعتِ احمدیہ لندن کے علاوہ مصافحات سے ایک خاصی تعداد میں احباب کو حضور کے روح پرور خطبہ سننے اور نمازِ جمعہ ادا کرنے کی سعادت نصیب ہوئی۔

کہ ہندوستان میں کوئی مسلمان ڈھونڈے سے نہ ملے گا۔ بلکہ وہ دن دور نہیں جب مکہ اور مدینہ پر خداوند یسوع مسیح کا بھنڈا لہرانے لگے گا۔ اور افریقہ تو گویا ان کے قدموں میں ہے۔ ایسے زمانہ میں تو ان کو مسلمانوں کے ساتھ مداخلت کا خیال نہ آیا۔ لیکن جب حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے خدا تعالیٰ سے روحانی علوم سیکھ کر عیسائیت کے خلاف ایک زبردست علم کلام پیدا کر دیا۔ اور عیسائی اس کی تاب نہ لاسکے تو وہ پھر مداخلت پر اتر آئے۔ کہ کچھ تم نرمی کرو۔ کچھ ہم نرمی کرتے ہیں۔ جو ہو گیا سو ہو گیا۔ نہ تم عیسائیوں کو مسلمان بناؤ نہ ہم مسلمانوں کو عیسائی بناتے ہیں۔ فرمایا یہ تو مداخلت یا منافقت ہے جو ان کے عقائد کی کمزوری پر دالت کرتی ہے۔

حضور اقدس نے قرآن کریم کی سورہ قلم کی بعض ابتدائی آیات کی تفسیر کرتے ہوئے تفصیل سے بتایا کہ دشمنانِ اسلام کی طرف سے اس قسم کی پیشکش دراصل ایک پیشگوئی کا رنگ رکھتی ہے۔ جس کا ظہور اسلام کی پہلی تین صدیوں میں بھی ہوتا رہا۔ اور اب اسلام کی نشاۃ ثانیہ میں کاسر صلیب کے زمانہ میں بھی ہونا مقدر تھا۔ چنانچہ ایسا ہی ہوا۔ حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے اللہ تعالیٰ کی رہنمائی اور آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی کامل پیروی میں دلائل قاطعہ اور براہین ساطعہ سے، آسمانی نشانوں اور قبولیتِ دعا کے اعجاز سے عیسائی عقائد کا سارا تار و پود بکھیر کر رکھ دیا۔ تو عیسائیوں نے شور مچا دیا۔ حالانکہ یہ امر واقعہ ہے جس کے اظہار سے ناراض ہونے کی بجائے عیسائیوں کو اپنی اصلاح کرنی چاہیے تھی۔

آپ نے فرمایا، عیسائیوں کا یہ کہنا کہ ہم مسلمان ان کے جذبات کا خیال رکھیں، بالفاظِ دیگر ہم ان کے اس عقیدہ سے چشم پوشی کریں کہ گویا حضرت مسیح علیہ السلام خدا تعالیٰ کی خدائی میں شریک تھے۔ ہم ایک لمحہ کے لئے بھی یہ سوچ نہیں سکتے۔ کیونکہ الوہیتِ مسیح کا عقیدہ ہمارے ایمان کے خلاف ہے۔ ہم سمجھتے ہیں کہ حضرت عیسیٰ علیہ السلام نہ تو خدا تھے اور نہ ان میں خدا نے حلول کیا تھا۔

روزوں کی فرضیت قرآن کریم کی روشنی میں

از مکرّم مولوی عبدالرشید صاحب ضیاء مبلغ سلسلہ احمدیہ بھنگپور (بہار)

برکات سے سوا وہ دروہانیہ کا موسم بہار اور عظمت و برکت کا ہینہ شروع ہو چکا ہے۔ اس ماہ میں ایک رات ایسی ہے جو ہزار ہینوں سے بھی بہتر ہے۔ جس کے روزے فرض اور تدریج و تہجد میں کھرا ہونا نفل عبادت ہے۔ اس ماہ میں جو شخص بھی اللہ تعالیٰ کی رضاء اور قرب کے حصول کے لئے نیکی کی کوئی بھی خصالت اختیار کرتا ہے تو اس کو دوسرے قرآن کے برابر ثواب ملتا ہے اور اس ماہ میں فرض ادا کرنے کا ثواب دوسرے وقت کے ستر فرضوں کے برابر ملتا ہے۔ یہ صبر اور ہمدردی کا ہینہ ہے۔ جس کا ابتدائی حصہ رحمت اور درمیانی حصہ باعث مغفرت ہے۔ انت تمام دوزخ کا آگ سے نکلنے کا ہینہ ہے۔ مگر یہ سب کچھ کن کیلئے؟

اللہ تعالیٰ کا صلہ بجالا کر خدا تعالیٰ کی برکتوں سے وارث ہوتے ہیں۔

اسلام کے پانچ بنیادی ارکان ہیں۔ سے چوتھا رکن روزہ ہے۔ ہجرت مدینہ کے دوسرے سال شعیان کے ماہ میں یہ ہر عاقل و بالغ مسلمان پر فرض کیئے گئے۔

اسلامی عبادات کی غرض ہی یہی ہے کہ ایک انسان کی زندگی اللہ تعالیٰ کی رضاء اور اس کے احکام کے مطابق بسر ہو اور سعادت الہی حاصل ہو۔ اس غرض کے پیش نظر اللہ تعالیٰ نے بعض عبادتیں فرض کی ہیں۔ جن کی اہمیت اور افادیت مسلم معاشرہ میں مسلم ہے روزوں کا ایک ماہ کی عبادت بھی ایسی غرض کی تکمیل کے لئے فرض کی گئی ہے تا اس سے مسلمانوں کی وحدت ملی و فکری کا نظام مکمل ہو۔

روزہ کیا ہے؟

عربی زبان میں روزہ کو لفظ "صوم" سے تعبیر کیا جاتا ہے۔ لغت میں لفظ صوم کے معنی مطلقاً "الإمساك" یعنی رکنے اور روکنے کے ہیں۔ صوم کی شرعی اصطلاح کے بارے

میں امام نووی لکھتے ہیں :-
 "انہ اسماک مخصوص فی زمن مخصوص بشرائط مخصوصة"
 یعنی کوانے پینے وغیرہ سے رکنے اور ایک خاص وقت مقررہ تک رکنے اور پھر مخصوص شرائط کے ساتھ رکنے کو اسلامی اصطلاح میں صوم کہتے ہیں۔

ہیں مذکورہ بالا معانی کے پیش نظر نیز قرآنی احکام اور احادیث نبویہ کو مد نظر رکھتے ہوئے لفظ صوم کے پورے معنی یوں ہوں گے :-
 "طلوع فجر سے لے کر سورج غروب ہونے تک نہ کھانا نہ پینا۔ جسٹی تعلقات، سب و شتم اور غیبت سے اپنے آپ کو روکنا"

بشرطیکہ اس میں نیت اللہ تعالیٰ کی عبادت ہو، روزہ کہلاتا ہے۔ اس کے علاوہ یہ بھی ضروری ہے کہ ہر قسم کی گپ بازی اور فتنوں اور نحو کاموں سے انسان باز رہے۔ سارا دن ذکر الہی اور اللہ تعالیٰ کی یاد اس کے دل سے محو نہ ہو۔ حقیقی روزہ کہلاتا ہے۔

ورنہ بھوکا پیاسا رہنا اور اپنی بد عادات کو ترک نہ کرنا روزہ کے مقصد کو پورا نہیں کرتا۔ حضور صلی اللہ علیہ وسلم فرمایا کرتے تھے :-

روزہ کا بنیادی مقصد

من لم یصدع قول الزور والفساد سبہ فلیس دلتہ حاجتہ ان یتصدق طعنا سبہ و شرا سبہ (بخاری)

یعنی جو شخص روزہ کی حالت میں جھوٹ بولنے اور اس پر عمل کرنے سے نہیں رکتا تو اللہ تعالیٰ کو اس امر کی ہرگز ضرورت نہیں کہ ایسا آدمی اپنا کھانا پینا چھوڑ دے۔

روزہ کیا ہے اور اس کی بنیادی غرض کے بیان کرنے کے بعد اس قرآن حکیم کی روشنی میں اس کی فرضیت

کے بارے میں جو نص وارد ہوئی ہے وہ یوں ہے :-
 يَا أَيُّهَا الَّذِينَ آمَنُوا كُتِبَ عَلَيْكُمُ الصِّيَامُ كَمَا كُتِبَ عَلَى الَّذِينَ مِن قَبْلِكُمْ لَعَلَّكُمْ تَتَّقُونَ ۝ أَيَّامًا مَّعْدُودَاتٍ فَمَن كَانَ مِنكُم مَّرِيضًا أَوْ عَلَىٰ سَفَرٍ فَعِدَّةٌ مِّنْ أَيَّامٍ أُخَرَ ۗ وَعَلَى الَّذِينَ آمَنُوا يُطِيقُونَهُ فِدْيَةٌ طَعَامُ مَسْكِينٍ ۗ فَمَن تَطَوَّعَ خَيْرًا فَهُوَ خَيْرٌ لَّكَ وَأَن تَصُومُوا خَيْرٌ لَّكَ إِن كُنتُمْ تَعْلَمُونَ ۝ شَهْرُ رَمَضَانَ الَّذِي أُنزِلَ فِيهِ الْقُرْآنُ هُدًى لِّلنَّاسِ وَبَيِّنَاتٍ مِّنَ الْهُدَىٰ وَالْفُرْقَانِ ۚ ۝..... (سورة البقرہ)

یعنی اسے لوگو جو ایمان لائے ہوں تم پر بھی روزوں کا رکھنا اسی طرح فرض کیا گیا ہے جس طرح تم سے پہلے لوگوں پر فرض کیا گیا تھا۔ تاکہ تم دروہانی اور اخلاقی کمزوریوں سے بچو۔

اس آیت کریمہ کی تفسیر کرتے ہوئے سیدنا حضرت المصلح الموعود رضی اللہ عنہ نے بیان فرمایا :-

"دنیا میں بعض تکلیفیں ایسی ہوتی ہیں جو منفرد ہوتی ہیں۔ اکیلے انسان پر آتی ہیں اور وہ ان سے گھبراتا ہے شکوہ کرتا ہے کہ میں ان تکلیف کے برداشت کرنے کی طاقت نہیں رکھتا۔ لیکن بعض تکلیفیں ایسی ہوتی ہیں جن میں سارے لوگ شریک ہوتے ہیں۔ ان تکلیف پر جب کوئی گھبراتا ہے یا شکوہ کا اظہار کرتا ہے تو لوگ اسے یہ کہہ کر تسلی دیا کرتے ہیں کہ میاں یہ دن سب پر آتے ہیں۔ اور کوئی شخص یہ امید نہیں کر سکتا کہ وہ ان تکلیفوں سے بچ جائے۔ مثلاً موت۔ پھر موت ہر انسان پر آتی ہے۔ دنیا میں کوئی ایسی چیز ہے جس سے انسان بچ

ایسا نہیں بن سکتا جو یہ کہے کہ میں کوشش کر رہا ہوں کہ مجھ پر موت نہ آئے۔ موت اس پر ضرور آئے گی چاہت چند دن پہلے آئے یا بعد میں۔ پس کہا کہ تیب علی السذین من قبلک کہہ کر ہی خدا تعالیٰ نے مسلمانوں کو اس طرف توجہ دلائی ہے کہ روزے ایسی نیکی، ثواب اور قربانی ہیں جن میں سارے ہی اویان شریک ہیں۔ اور انہوں نے خدا تعالیٰ کے اس حکم کو پورا کیا ہے۔ پھر کتنے افسوس کی بات ہے کہ جسکی او تقویٰ کے حصول کیلئے ساری توہین کوشش کرتی رہیں۔ تم اس سے بچنے کی کوشش کرو۔ اگر یہ کوئی نیا حکم ہوتا، اگر روزے صرف تم پر ہی فرض ہوتے تو تم دوسرے لوگوں سے کہہ سکتے تھے کہ تم سے کیا جانو۔ تم نے تو ان کا سزا ہی نہیں چکھا۔ لیکن وہ لوگ جو اس دروازہ میں سے گزر چکے ہیں۔ جو اس بوجھ کو اٹھا چکے ہیں، انہیں تم کیا جواب دو گے۔

لازمًا مسلمانوں پر حجت انہیں احکام میں ہو سکتی ہے جو پہلی قوموں کو بھی دیئے گئے اور انہوں نے ان احکام کو پورا کیا۔ پس اللہ تعالیٰ فرماتا ہے اسے مسلمانوں! تم ہوشیار ہو جاؤ۔ تم تم پر روزے فرض کرتے ہیں۔ اور ساتھ ہی بتا دیتے ہیں کہ روزے پہلی قوموں پر بھی فرض کیئے گئے تھے۔ اور انہوں نے اس حکم کو اپنی طاقت کے مطابق پورا کیا تھا۔ مگر تم اس حکم کو پورا کرنے میں سستی دکھاؤ گے تو وہ توہین تم پر اعتراض کریں گی۔ اور کہیں گے کہ جس بھی خدا تعالیٰ نے روزوں کا حکم دیا تھا اور تم نے اسے پورا کیا۔ اب تم پر روزے فرض کیئے گئے۔"

پھر فرمایا :-
 "غرض مسلمانوں کی غیرت اور ہمت کو بڑھانے کے لئے یہ کہا گیا کہ روزے صرف تم پر ہی فرض نہیں کیئے گئے۔ بلکہ پہلی قوموں پر بھی فرض کیئے گئے تھے۔ اور ان قوموں نے اپنی طاقت کے مطابق اس حکم کو پورا کیا تھا۔" پس قرآن مجید کی آیت بالا کی روشنی میں یہ ثابت ہوا کہ روزہ کی عبادت جملہ ادیان اور مذاہب میں پائی جاتی ہے۔ اور اس میں کوئی مشابہ نہیں کہ روزوں کی شکل میں اختلاف تھا اور وہ اختلاف آج تک نظر آ رہا ہے۔ اور آج بھی مختلف مذاہب میں روزہ کا رواج پایا جاتا ہے۔

روزے کے فضائل اور روزوں کی فضیلت اور غراہیہ کے فضائل اور روزے کی سبب اور سبب کیا گیا ہے کہ روزے تم پر ایک سے فرض کئے گئے ہیں لکن کھڑے تھوڑے تاکہ تم پر حج جوڑے۔ اس کے کئی معنی ہو سکتے ہیں۔ ایک معنی تو یہ ہے کہ تم ان فریضوں کے اعتراف سے بچ جاؤ۔ جن پر روزے سے سزا فرمائی گئی ہے۔ اور ان کی طرح سزا دی گئی ہے۔ اور یہ مسلمانوں کے سامنے آجاتی ہے اور کئی سے مسلمانوں میں روزے کیوں نہیں پس فرمایا ہے مسلمانو! ہم تم پر روزے فرض کرتے ہیں۔ لکن کھڑے تھوڑے تاکہ تم دشمن کے اعتراض سے بچ جاؤ!

دوسرے معنی یہ ہے کہ تم اس کے ذریعہ سے خدا تعالیٰ روزہ دار کا کام کو ادا فرماتے۔ کیونکہ اللہ کے معنی ایسی احوال بنانا ہے کہ وہ سزا کا ذریعہ بنانا نہیں اس آیت کے معنی یہ ہے کہ تم پر روزے رکھنے سے تم نے فریضے کو ادا کیا ہے تاکہ تم خدا تعالیٰ کو اپنی ڈول بنا لو اور ہر شر اور فسق سے محفوظ رہو۔

پھر فرمیں کہ ان منکر صراحتاً اور علیٰ سفر۔۔۔۔۔ الخ میں فرمایا تم میں سے جو شخص بیمار ہو یا سفر میں ہو تو اسے اور دنوں میں قعدا دیو رکھ کر روزہ رکھو۔ اس آیت کے بارے میں ارشاد ہے سفر کی کوئی حد نہیں!

سفر میں روزہ کا حکم کیا ہے

حضرت اقدس سید موعود علیہ السلام سے دریافت کیا گیا کہ سفر کے لئے کیا حکم ہے؟

فرمایا قرآن شریف سے تو یہی معلوم ہوتا ہے کہ حدیث میں کھان منکر صراحتاً۔۔۔۔۔ الخ یعنی نہیں اور مسافر روزہ نہ رکھے اس میں امر ہے۔ یہ اللہ تعالیٰ نے نہیں فرمایا ان کا انبیاء پر روزہ رکھنا نہیں کیا میں مسافر کو روزہ نہ رکھنا پڑیے۔ اور چونکہ عام طور پر اکثر لوگ کہہ لیتے ہیں۔ اس لئے اگر کوئی نیک شخص ہو تو اسے کوئی حرج نہیں۔ مگر حلالا حلال ایسا ہر شخص کا پھر بھی خاطر رکھنا چاہیے۔ سفر میں کھانا کھانا اگرچہ انسان روزہ رکھتا ہے تو گویا وہ اپنے زور بازو سے اللہ تعالیٰ کو راضی کرنا چاہتا ہے۔ اس کی اطاعت اس سے خوش نہیں کرنا چاہتا۔ یہ نیک ہی ہے۔ اللہ تعالیٰ کی اطاعت اس

اور بھی میں سبھا ایسا ہے۔" محبوبہ نقادہ امجدیہ صعدا دل ص ۱۷۹

فہم بہ اللہ ص ۱۷۹

پھر و علی الذین یطہروا ثمنہم میں فرمایا اور جو لوگ روزہ کی طاقت نہیں رکھتے ہوں لکن وہ (ذبیہ) آیت میں کہ کھانا دینا واجب ہے۔ بیخبر اشخاص میں بوجہ دائمی بیماری یا بڑھاپا روزہ نہیں رکھ سکتے یا کئی طبی عذری بنا کر روزہ رکھنا ان کو منع ہو تو وہ ذبیہ ادا کر دیں یعنی ایک روزہ کے بدلے کسی غریب کو دونوں وقت صبح و شام کھانا کھلا دیا جائے یا اس کی حاجت سچ موعود علیہ السلام کی خدمت میں سوال ہو اور کہ بعض اوقات رمضان ایسے موسم میں آتا ہے کہ کاشتکاروں سے جب کہ کام کی کثرت مثل تخم ریزی و دروگی ہوتی ہے۔ ایسے مزدوروں سے جن کا گزارہ مزدوری پر ہے روزہ نہیں رکھا جاتا ان کی نسبت بنا کر شکر ہے؟

"حضرت اقدس سید موعود علیہ السلام نے فرمایا انما الاعمال بالنیات یہ لوگ اپنی حالتوں کو غم سے دیکھتے ہیں۔ ہر شخص کو اپنی حالت سے اپنی حالت سوجھ لے۔ اگر کوئی اپنی جگہ مزدور نہ رکھ سکتا ہے۔ روزہ رکھنے سے کم کیا ہے پھر جب یہ نیک شخصوں کے لئے!

رمضان کی عظمت اور شکرگاہ مبارک

عینہ کی عظمت و شکرگاہ اسی سے ظاہر ہے کہ قرآن مجید اتالی نے اسی ماہ میں نازل فرمایا۔ ہاں وہ کلام ربانی جو کائنات عالم کے لئے رحمت و سعادت کا پیمانہ ہے۔ یہ قرآن کریم مغرب و مشرق میں رہنے والوں کے لئے سرچشمہ حیات ہے۔ اور دستور اسلام ہے جو مسلمانوں کے لئے آب حیات رکھتا ہے۔ اور یہ رمضان المبارک اور اہل قرآن کریم کی سالگاہ منانے کا مہینہ ہے۔ چنانچہ خدا تعالیٰ نے اس مبارک ماہ کا شمار فرمایا تو ہی ان الفاظ میں فرمایا ہے کہ شہرہ رمضان الذی انزل فیہ القرآن

پلاشبہ رمضان شریف کو نزل قرآنی میں وہ مہینہ جنینوں کے مقابلہ میں مسلمان امتیاز ہے۔

پھر آئے ہیں کہ نزل قرآن کی نبی کی ضرورتیں ہیں۔ مثلاً غار حرا میں حضرت جبرائیل امین جب سب سے پہلی وحی لائے تو تاریخی اہمیت سے ہی مبارک عینہ تھا گویا سید ولد آدم صلی اللہ علیہ وسلم پھر قرآن

انبیاء و اولاد

تو دیا، راکتہ۔ آج مذاقائے کئی نفل سے رمضان المبارک کے بارگاہت عینہ کا آغاز ہوا۔ اسی سلسلے میں بدر شاہ شاہ عزیز صاحب نے صاحبان احمد طابوا رحمہمہ مسجد اقصیٰ میں نماز تراویح پڑھا ہے اور سحری کے وقت مسجد مبارک میں کرم حافظ اسلام الدین صاحب نماز تراویح پڑھا ہے۔ اور بعد نماز فجر محترم مولانا شریف احمد صاحب اپنی حدیث شریف کا درس دے رہے ہیں۔ اور بعد نماز ظہر پھر پھر پانچ روز محرم مولوی محمد یوسف صاحب فاضل مدرسہ احمدیہ قادیان مجید کا درس دے رہے ہیں۔

- محرم مولوی محمد عمر علی صاحب فاضل مدرسہ احمدیہ قادیان گذشتہ چند دنوں سے ہمیں ارہیلے آ رہے ہیں۔ احباب و خاندانے نصرت فرمائیے۔

- مورخہ ۲۸ کو چاشت احمدیہ حیرت آباؤ اجداد میں پر ایک انفریق حافظ محرم احمد جبرائیل سید صاحب جو چند روز قبل زیادتی مقامات سندھ کی غرض سے قادیان تشریف لائے تھے کہ کوہ کرنے ہی رآباد میں نماز عشاءت پڑھانے کے لئے روزہ کیا اللہ تعالیٰ ان کو احسن رنگ میں بہ خدمت بجالانے کی توفیق عطا فرمائے۔ آمین

- محرم منیر محمد الدین صاحب، قادیان کے برادر محترم ناصر احمد صاحب (پاکستان) نے گذشتہ دنوں سے مقامات کی غرض سے مورخہ ۱۰ کو قادیان تشریف لائے۔

ولادت

اللہ تعالیٰ نے اپنے فضل و کرم سے مورخہ ۱۹ اگست ۱۹۶۸ء بروز جمعہ المبارک میری بیٹی عزیزہ نازہ بیگم سلمہ اللہ تعالیٰ کے رحم و کرم سے عطا فرمائی ہے۔ نومولود محرم لہذا سید صاحب صاحب کا پوتا ہے اور عزیز محترم ناصر احمد صاحب کا فرزند ہے۔ احباب کرام دعا فرمائیے کہ اللہ تعالیٰ نور و نور کو نیکہ۔ صاحبان عطا فرمائے۔ اور والدین کے لئے ترقی العین اور اپنی عمر عطا فرمائے۔ آمین۔

خانہ شریف احمدی ناظر دعوت تبلیغ قادیان۔

گذشتہ دنوں خاکسار کے چھوٹے بھائی محرم جبرائیل صاحب اور صاحبان

چھوٹے بھائی محرم جبرائیل صاحب نے پاکستان میں رہنا شروع کیا ہے احباب ان کے لئے دعا کے ہم البدر سے ساتھ ساتھ ان کو صبر جمیل عطا ہونے کے لئے بھی دعا فرمائیے۔

خانہ منتظر احمد چمبر درویش بیاد پوری۔

۲۔ کریم کے نزل کا آغاز بھی اس مبارک ماہ میں ہوا۔

حضرت سید موعود علیہ السلام فرماتے ہیں۔ میری توبہ حالت ہے کہ نہ نے تیرے ہو باؤں تب روزہ پھر باؤں بسبت روزہ پھر باؤں کو نہیں چاہتی۔ یہ مبارک دن ہے۔ اور اللہ تعالیٰ کے فضل اور رحمت کے نزل کے دن ہے۔

پھر فرمایا:-

"رمضان کا مہینہ مبارک عینہ ہے۔

و عاقل کا مہینہ ہے"

نیز فرمایا:-

درمیت ہی آیا ہے کہ وہ آدمی بڑے بڑے ہنستہ میں ایک وہ حمد نے رمضان پایا اور رمضان گزار گیا اور اسے گناہ بخشا نہ گئے۔ اور دروہلہ جس نے والدین کو پایا اور والدین گذر گئے۔ اور اس سے گناہ نہ بخشنے گئے۔ والدین کے سایہ میں جبرائیل ہونے کے قرآن کے تمام موعود والدین اٹھاتے ہیں۔ جبکہ انسان خود دیندی اور اس پر تاب ہے۔ اللہ ان کو والدین کی قدر معلوم ہوتی ہے۔ خدا تعالیٰ نے قرآن شریف میں لکھا

کو مقدم رکھائے۔ کیونکہ مالکہ ہے کے لئے بہت دکھ اٹھائی ہے کسی ہی مندی بیماریاں بچہ کو ہو۔ چھک ہو، بیضا ہو، طاعون ہو، ماں اس کو چھوڑ نہیں سکتی۔۔۔۔۔ الخ انان بہت تکالیف میں بچے کی شریک ہوتی ہے۔ یہ طبعی محبت سے اس کے ساتھ کوئی دوسری محبت متاثر نہیں کر سکتی۔

وچھوڑے نقادہ امجدیہ صعدا دل ص ۱۸۲

پس خوش قسمت ہے وہ انسان جس نے اس مبارک ماہ کو پایا۔ اور اس کے روزے رکھے۔ اور اپنے مولیٰ کو راضی کیا۔ کیونکہ یہ ماہ منقذت کا مہینہ ہے۔ جبرائیل کا مہینہ ہے۔

پس اللہ تعالیٰ سے دعا ہے کہ وہ ہم اپنی رحمت کی پادریں لپیٹے اور اپنے مفذوں سے اس ماہ کے رشتہ بدست لوازے۔ آمین

امام مہدی کی جماعت کو دعوت اسلام حقیقت کے آئینہ میں

مختصر تصدیق صاحب بانی مرحوم مفتی کا ایک مراسلہ ایک غیر از جماعت ایک ٹیکٹ نام

آج سے پورے سال قبل ۷ ستمبر ۱۹۷۷ء میں پاکستان کی قومی اسمبلی نے اپنے آئین میں ایک ذریعہ جماعت احمدیہ کو قانون کے تحت نافٹ مسلم قرار دیا۔ جبکہ اس سے قبل ماہ اپریل میں رابطہ عالم اسلامی بیروت کی طرف سے جماعت احمدیہ کے بارہوی اسی نوع کی قرار دادیں پاس ہو چکی تھیں پاکستان کے ایک ایڈووکیٹ نے اخبار جنگ کراچی میں بھائی خود حضرت امام جماعت احمدیہ کو اسلام لانے کا دعوت نامہ شائع کیا۔ مرحوم سیٹھ صاحب نے انہیں دلوں میں ان صاحب کو ایک مفصل مراسلہ کے ذریعہ دعوت اسلام کا جواب دیا لیکن انہوں نے یہ مراسلہ مرحوم کی حلالیت کے باعث پوسٹ نہ ہو سکا۔ ہم سمجھتے ہیں کہ اس میں بھی مذاتی مصلحت ہی ہوگی۔ اب جبکہ ۶ ستمبر ۱۹۷۷ء کو کراچی میں ایٹمی ایسوسی ایشن نے ایک مراسلہ جاری کیا جس میں رابطہ عالم اسلامی کی قرار دادوں کو باغیہ یا اعادہ کیا گیا جس کی تفصیل اخبار پر ہی مفت روزنامہ کے حوالہ سے قارئین بدر کی آگاہی کے لئے شائع کی گئی۔ ایسے موقع پر محترم سیٹھ بانی صاحب مرحوم و مغفور کا غیر از جماعت ایڈووکیٹ کے نام وہ مراسلہ دلچسپی سے پڑھا جائے گا کیونکہ یہ مراسلہ اپنے پختہ دلائل اور حقائق کے لحاظ سے اب بھی تازہ بہ تازہ و نو بہ ہے۔ اس لئے اس مراسلہ کو اصل تا آفرین نقل کر کے قاریوں کو خور و خور کی دعوت دیتے ہیں کہ ایسی جماعت کو کسی طرح سے بھی ذبح از اسلام یا غیر مسلم اقلیت یا نافٹ مسلم قرار دیا جانا کہاں تک اسلامی تعلیمات میں مطابقت رکھتا ہے۔ (ایڈیٹر بدر)

بسم اللہ الرحمن الرحیم
مخبرہ و نعلی علی رسولہ الکریم

من کراچی
محکم السید ایم ڈی طاہر صاحب ایڈووکیٹ و دام غنائیم
السلام علیکم ورحمۃ اللہ وبرکاتہ عرض ہے کہ اخبار جنگ کراچی کی ۲۲ ماہ
وال کی اشاعت میں میں نے آپ کی طرف سے احمدیوں کے سربراہ مرزا
ناصر احمد صاحب کو اسلام لانے کا دعوت نامہ پڑھا ہے۔ جسے پڑھ کر مجھے
بہت خوشی ہوئی ہے۔ کیونکہ آپ نے ایسا کر کے اسلامی جذبہ اور جرات
کا منہ بہرہ کیا ہے۔ اللہ تعالیٰ ہمارے نوجوانوں کو اسی نیکی کے راستے
کی توفیق عطا فرمائے۔ اور چار و انکسٹھ اس اسلام کا بول بالا فرمائے۔
چونکہ اس دعوت میں آپ نے مرزا ناصر صاحب کے سر دیوں کا بھلا ذکر
کیا ہے۔ اس لئے میں نے مناسب سمجھا ہے کہ اس بارہ میں آپ سے چند متعلقہ
امور کی وضاحت کا درخواست کروں۔ کیونکہ مجھے بھی ان کی جماعت میں شامل
ہونے کا فخر حاصل ہے۔

غالباً ۱۹۱۹ء میں مجھے اس سلسلہ میں داخل ہونے کا شرف حاصل ہوا۔
جبکہ نادیاں میں میں نے میرزا ناصر احمد صاحب کے مرحوم والد کے ہاتھ پر مندرجہ
ذیل الفاظ میں وصیت کی۔

را، کلمہ شریف لا الہ الا اللہ محمد رسول اللہ پڑھا۔ اور اقرار کیا کہ خدا تعالیٰ کو
واحدہ و شریک نہیں کروں گا۔
رسا اسی کے آخری رسول، حضرت محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم کو افضل الانبیاء
اور خاتم النبیین یقین کروں گا۔

رسا قرآن مجید کو تمام غلطیوں سے پاک اور دنیا کے لئے آخری اور مکمل قانون
قبول کرتا ہوں گا۔

تمام ارکان اسلام میں مل کر اپنا فرض سمجھوں گا۔

(۵) دین اسلام اور مخلوق خدا کی خدمت کرنا اپنا شعار بناؤں گا۔ وہ وغیرہ
اسو میں میں مجھے یہ بھی بتایا گیا کہ حضرت عیسیٰ علیہ السلام جو بنی اسرائیل کی طرف
بھیجے گئے تھے۔ تمام دیکھ کر انبیاء کے کلام کی طرح یعنی موت سے اپنے وقت پر و نات
پاچکے ہیں اور یہ کہ رسول پاک صلی اللہ علیہ وسلم کے ارشاد کے مطابق حضور کی امت کا

اصلاح کیلئے آخری زمانہ میں حضور پر نور کے جس خادم نے آنا تھا۔ وہ میرزا غلام احمد
صاحب کے نام سے قاریاں مجھ آچکا ہے اور آئندہ بھی قیامت تک وہی رہنا اور
وہی رہ کر قیامت تک قابل تعلیم اور لائق اطاعت ہو گا۔ جو حضرت محمد مصطفیٰ صلی اللہ
تعالیٰ علیہ وسلم کی کامل اتباع اور ہمت سے اس مقام پر ناز ہونا چاہیگا۔ اسلام کے تمام نبیاء و
ارکان کی طرف میری رغبت و کھیر میرے خاندان کے مشیر افراد نے بھی اس سلسلہ کی سمیت
کر لی۔ خدا تعالیٰ نے اپنی رحمت کے صدقہ میں مجھے تین بیٹے بھی عطا فرمائے جنہیں میں نے
کے سکول میں تعلیم کیلئے داخل کر دیا۔ جہاں سے وہ تینوں اللہ کے فضل سے بہت ہی اچھی تعلیم اور
انہی تینوں کو مزیت پاکر میٹرک کے امتحان سے فارغ ہو کر اب میرے ساتھ تجارت میں مشغول
ہیں۔ قابل فخر و سزا ہیں۔ بیٹا میٹرک کے امتحان سے آزاد ہیں اور منڈی میں بڑی عزت سے
دیکھے جاتے ہیں۔

ابھی جو سرکاری اسلام نمودار ہوا ہے اور جس کی طرف آپ نے دعوت دی ہے۔ کیا یہ
وہی تو نہیں۔ جسے ملک کی آبی نے پاس کیا ہے۔ اسکے پاس رہنے والے وہی حضرات ہیں جو
آج سے قریباً تین سال قبل جب منتخب کیا گیا۔ تو آپ کے بیشتر علمائے کرام نے متنوع طور
پر اس فنڈ سے سرفراز کیا۔ کہ یہ سب افراد فریضہ ان کو دوڑنے والے بھی وہی ہے کہ اس
مزید ان کے مشاغل و افسوسکار احباب کو بھولی نظم سے کھینچ کر علمائے کرام کے ہاتھ سے ہی
اور ناچر ہیں۔ وہی وجہ کے شرابی اور چوری ہیں اور کسی گھاس کا پانی پینے سے ان کو ہار نہیں
علمائے کرام کا مذکورہ بالا فنڈ ہے۔ انک ان پر کھاری چھٹی پانی پر مانڈ ہے۔

جہاں تک میرا نے احمدیہ لٹریچر کو پڑھا ہے اس میں کہیں بھی رسول پاک صلی اللہ علیہ وسلم سے انک
ہو کر کسی بھی نوعیت کا دعویٰ نہیں کیا گیا بلکہ حضور پر نور کی امت میں رہ کر انکی کامل اطاعت اور
پیر کا کا پابندی اور کھری مرتبہ اور سزاخیز اپنے کاد دعویٰ کیا جس کا وہ حضور کی امانت میں
صراحت کیساتھ موجود ہے۔ میں نے کوشش سے سال میں ایک نفاذ بھی ایسا نہیں پڑھا جو حضور پر نور
نے مرتبہ رقم کرنے والا ہے۔ مگر میرا صاحب نے تو اپنی آیتنم میں مختصر طور پر اپنا عقیدہ بیان کیا ہے۔

وہ پیشوا ہمارا جس سے ہے ذرا سا۔ نام اسی کا محمد و بسم میرا بھی ہے
ان نور پر ذرا ہوں اسی کا بھی میں ہوا ہوں وہ ہے میری چیز کیا ہوں بس فیصلہ ہی ہے
دن میں بھی ہے ہر دم تیرا صحیفہ چوں قرآن کے گروٹھوں میں، کعبہ صراحتی ہے

آپ یا شار اللہ ایڈووکیٹ ہیں۔ اسلامی تاریخ سے بھی بخوبی واقف ہوں گے ابتدائے
آخرینش سے انہ تعالیٰ کی طرف سے انہی لوگوں کے ساتھ مخالف اور ان کے مذہبی و سیاسی

رمضان شریف کے مسائل (بقیہ صفحہ ۸)

علماء ایسی ہی مخالفت سے پیش آتے رہے ہیں مگر انجام کار ناکام ہو
نہا اور کبھی ہوتے رہے ہیں۔ اور اندریں عکالت قرآن مجید اور عادیث
صیحیحہ کی روشنی کے سامنے اسمبل کے اس سراصر نہ جائز اور غلط فیصلہ
اور سب اسکا مولویوں کے فتوؤں کی جہاں سے نزدیک چھرتے پر قلمی کئی
و قیمت نہیں ہے۔

آپ نے چوتھے اپنی دعوت ایک اخبار کے ذریعہ دینی مناسب سمجھی ہے
یہی بھی اسی طریقہ کے مدد وجہ بالاسر دعوت پیش کرنا بہتر سمجھا ہوں۔

مکرم محمد امجدی صاحب مدظلہ العالی کی مرچیں و فاقا

اور ہستی متبرہ نادیاں میں نایب کی تدفین

نادیاں آرگٹ۔ ادبایو امریکہ کے گیسو کے غلٹی احمدی باشندے محرم ربیعہ عبدالرحمن
صاحب رضی اللہ عنہ مورثہ ۱۹۶۹ جولائی کو تصداری سے وفات پائے۔ ان اللہ انالہ
ہر اہوں۔ چونکہ محرم موصی تھے اور نادیاں کے تدفین ہونے کے لیے ان کی
خوشامدی کہ ان کا جنازہ ہستی متبرہ نادیاں لایا جائے۔ چونکہ وہاں سے نزدیکی
انتظام نہ کرنے کے بعد محرم کے بیٹے محرم سید محمد الرحمن صاحب اپنے والد بزرگوار
کو تابوت بزرگوار لائی۔ ان کے ۲۱ گھنٹے کے بعد امرتسر اور اس کے بعد بزرگوار
نادیاں پہنچے۔ وصیت کی فوری کارروائی کی تکمیل کے بعد مورثہ کے ہر کوئی تدفین عمل
پس آئی۔ اسی سے قبل محرم صاحبزادہ مرزا اسیم احمد صاحب امیر شامی و ناظر اعلیٰ
نے ادا لہ لنگر خانہ نادیاں میں نایب کی تدفین کی جس میں درویشان نادیاں
کثیر تعداد میں شریک ہوئے۔ اس کے بعد تابوت کو باری باری کندھا دیتے ہوئے
ہستی متبرہ لے جایا گیا۔ جہاں قطعہ نمبر ۱ میں سپرد خاک کر دیا گیا۔ قبر کی تیاری
کے بعد محرم صاحبزادہ صاحب نے دعا رانی۔

محرم خود بھی صحابی تھے اور آپ کے والد ماجد حضرت سید عزیز الرحمن صاحب
بریلوی بھی بزرگ صحابی تھے اور اپنے وطن سے ہجرت کر کے نادیاں آئے تھے محرم
سید عبدالرحمن صاحب کی تعلیم سے بہت عمدہ تھیں سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الثانی
رضی اللہ عنہ کی تشریح پر امرتسر پہنچے تھے۔ اور اس وقت سے اب تک اپنے
کاروبار کے سلسلہ میں اسی جگہ مقیم رہے۔ اس طرح اپنے امیر سید حضرت سید محمد
علی السلام کے دامد صحابی تھے جو اب فدا کو پیارے ہو جانے کے بعد بااثر
ہستی متبرہ نادیاں میں اپنی ابدی آرام گاہ میں آسودہ خواب ہونے کی سعادت
پائے۔ رضی اللہ تعالیٰ عنہ۔ محرم بہت شخص احمدی اور جعفری امرتسر ہر
طرح تسادد دینے والے تھے مالی امور کے عرصہ دراز تک جبرہ ہے۔ محرم
کو یہ خصوصیت تھی کہ آپ کے چاروں بیٹوں سلسلہ کے نامور خدام ہر گز
ہیں۔ یعنی (۱) حضرت مولانا عبدالرحیم صاحب نیر اول مجاہد مغربی افریقیہ۔
(۲) حضرت تاجی محمد عبداللہ صاحب سابق مجاہد انکارستان و سرمد و اقصیہ
الاسلام پائی۔ (۳) سول نادیاں و ناظر نیافت (۳) حضرت ڈاکٹر عظیم الدین
صاحب صحابی درویش نادیاں (۴) محرم محمد نجفی خاں صاحب سید سید سید رضی حضرت
مصلح موعود رضی اللہ تعالیٰ عنہ۔ اللہ تعالیٰ محرم کے درجات بلند فرمائے اور
اپنے قرب خاص میں جگہ دے۔ اور آپ کے جسد سپماندگان کا ہر طرح حافظہ
ناہر ہوا اور انہیں محرم کے نقش قدم پر چلنے اور سلسلہ کی بڑھ چڑھ کر خدمات
کجا لانے کی سعادت بخشے۔ آمین

نور روزہ کہنے کی طرح کس روزہ
دار کا روزہ افطہ کرانے میں بھی
بہت ثواب ہے۔ ان نذری معلوم ہے۔
من فطر حد تک مثلاً
اجرہ۔ یعنی جس نے ہی روزہ دار
کا روزہ افطہ کرایا اس کے لئے
بھی روزہ دار کے برابر ہے۔

روزہ روحانی ترقی کا بہترین ذریعہ
ہے۔ اس سے انسان کی روح پاک ہوتی
ہے۔ کیونکہ دل کی آلودگی کو ترمیم
کے لڑائی جہاد کے ذریعہ کرنے کی تائید
کی گئی ہے۔ جبکہ حدیث شریف میں
آی ہے:-

فاذا كان يوم صوم احکم
نلا يرفث ولا يصحب نان
مسایہ اہل ارقا شدہ
خلیۃ لاق صائم

یعنی:- پس جس دن تم میں سے کوئی
روزہ لے۔ اُسے چاہیے کہ نہ تو وہ خوش
کلامی کرے اور نہ ہی شور و غوغا کرے
اور اگر کوئی دوسرا شخص اُسے کالی کے
یا اسی سے جھگڑا کرے تو یہ کہہ کر بات
ختم کر دے کہ میں تو روزہ دار ہوں۔
رمضان المبارک کی تمارت کلام
پاک کثرت سے کرنی چاہیے۔ کیونکہ قرآن

کثرت سے پڑھنا بہت شہادہ برکات و
فیوض کا حامل ہے۔ آنحضرت صلی اللہ
پر ہے۔

من قمر: القرات وحل بما فیہا
الیس والدہ ناھا یوم القیامہ
یعنی جو شخص قمر قرآن کریم پڑھے گا
اور اسی پر عمل کرے گا تو قیامت کے
دن اسی سے والدین کو تاج پہنایا جائے
گا۔ پس اگر جب کثرت سے قرآن کریم
پڑھنا چاہیے۔

رمضان میں کثرت سے صدقہ و خیرات
کرنا بھی موجب خیر و برکت ہے۔ آنحضرت
ص اللہ علیہ وسلم ان دنوں کثرت سے
صدقہ و خیرات کیا کرتے تھے۔

ہر شخص مسافر یا مریض ہوئے ل روزے
رمضان کے روزے نہ رکھ سکے۔ لیکن
مالی طاقت رکھتا ہو اُسے ہر روز ایک سین
کو کھانا بطور صدقہ یا رمضان دینا چاہیے۔
اللہ تعالیٰ سے دعا ہے کہ وہ۔

سب کو ان مسائل و احکامات کے
مطابق یہ بابرکت ایام گزارنے کی
توضیح عطا فرمائے۔ کار و رمضان
المبارک کی عظیم برکات سے
ہم سب کو مستفیض فرمائے۔ آمین
شم آہیں :-

درخواستہ دعا

عزیز عبدالمتین صاحب عرف راشد اللہ میاں آف حیدرآباد اس سال بی کام فائین
میں نمایاں کامیاب ہوئے ہیں۔ اس خوشی پر موصوف کی نانی محترمہ زائدہ بیگم صاحبہ
مبلغ پانچ روپے اعانت بدریں اور مبلغ پانچ روپے شکرانہ فدیہ ادا کرتی ہیں
اور عہدہ نیری کی مزید کامیابیوں کے لیے دعا کی درخواست اہباب سے کرتی ہیں

والسلام حمید الدین شمس مبلغ حیدرآباد
۲۔ میں نے چند اپور میں چھٹا ساجرتی کاروبار شروع کیا ہے۔ اہباب
جماعت سے کاروبار میں ترقی کے لیے دعا کی درخواست کی باقی ہے۔
خاک و غلام محمد احمدی حیدرآباد۔ آندا۔

۳۔ خاک و کے صحابی محرم یونس احمد کو خدا کے فضل سے اہباب جماعت کی دعاؤں
کے نتیجے میں ملازمت ملی ہے۔ اس خوشی میں۔ ۱۵ روپے اعانت بدریں ادا کئے ہیں
اہباب جماعت سے ملازمت کی استمداد کے لیے عاجزانہ دعا کی درخواست
کرتے ہیں۔ نیز والدین کی صحت و سلامتی اور بڑے صحابی کو ملازمت ملنے کے
اہباب جماعت سے دعا کی درخواست ہے۔

خاک و این ایسا احمد علی مشتمل در
۴۔ محرم نے سید محمد صاحب صاحب کی بیٹی سے نکاح
کے نتیجے میں خوشی میں۔ ۱۵ روپے اعانت بدریں ادا کئے ہیں
اہباب جماعت سے ملازمت اور ۲۵ روپے خیرات و اعانت کا دل کو
کجا اللہ یہ رشتہ ان کے لیے بابرکت کرے

اعلانات نکاح

① مورخہ ۲۸/۷ کو بعد نماز عصر مسجد مبارک میں محترم صاحبزادہ فراز اسیم احمد صاحب نے مکرم فیض احمد صاحب ابن مکرم فتح محمد صاحب نانائی درویش کے نکاح کا اعلان محرم شریفی بیگم صاحبہ بنت مکرم شفیق الدین صاحب کرڈاپلی (اڈیشہ) کے ساتھ مبلغ ۱۵۰۰ روپے حق مہر کے عوض فرمایا۔ مکرم فیض احمد صاحب نے اس خوشی کے موقع پر مبلغ پانچ روپے اعانت بیکار میں ادا کئے ہیں۔ (ایڈیٹر صاحب)

② مورخہ ۲۲/۸ کو بعد نماز عصر مسجد مبارک میں محترم صاحبزادہ فراز اسیم احمد صاحب نے مکرم شفیق احمد صاحب سندھی ابن مکرم بشیر احمد صاحب سندھی محرم درویش کے نکاح کا اعلان مکرم امۃ النقیس صاحبہ بنت مکرم محمد سعیدی صاحب سکندر آباد کے ساتھ مبلغ دو ہزار روپے حق مہر کے عوض فرمایا۔ اجاب ان رشتوں کے جانبین کے لئے باعث برکت اور شکر ثمرات حسنة پینے کے لئے دعا فرمائیں۔ (ایڈیٹر صاحب)

③ مورخہ ۲۸/۷ کو بعد نماز عصر مسجد مبارک میں محترم صاحبزادہ فراز اسیم احمد صاحب نے خاکسار کے چھوٹے بھائی عزیز مکرم شریف احمد صاحب ابن مکرم ماسٹر عبدالحمید صاحب اردوہ کے نکاح کا اعلان مکرم تسنیم بیگم صاحبہ بنت مکرم شیخ مسعود احمد صاحب انیس مقیم سکندر آباد کے ساتھ بعض مبلغ دو ہزار روپے حق مہر فرمایا۔ اللہ تعالیٰ فریقین کے لئے اور سلسلہ کے لئے یہ نکاح ہر لحاظ سے مبارک کرے۔ آمین۔ مکرم شیخ مسعود احمد صاحب انیس نے اس خوشی کے موقع پر مبلغ ۲۵۰ روپے مذکورہ ذیل مدات میں ادا فرمائے ہیں۔ جزا ہم اللہ تعالیٰ۔ اعانت بدر۔ ۵/ شادی فنڈ۔ ۵/ جو بل فنڈ۔ ۵/ شکرانہ فنڈ۔ ۵/ صدقہ۔ ۵/ روپے۔

خاکسار۔ فرید احمد۔ کارکن دفتر وقف جدید قادیان۔

④ مورخہ ۲۲/۸ کو بعد نماز عصر مسجد مبارک میں محترم صاحبزادہ فراز اسیم احمد صاحب نے خاکسار کی نسبتی بہن مکرم فرحت بانو صاحبہ بنت مکرم سیٹھ غلام حسین کرڈاپلی صاحب چکل گورہ سکندر آباد کے نکاح کا اعلان مکرم محمد غالب صاحب عرف پاشا دلہ مکرم خواجہ حسین صاحب چکل گورہ (سکندر آباد) کے ساتھ مبلغ چار ہزار روپے حق مہر کے عوض فرمایا۔ اجاب اس رشتہ کے جانبین کے لئے باعث برکت اور شکر ثمرات حسنة پینے کے لئے دعا فرمائیں۔ خاکسار: عبد الکریم ملکانہ کارکن دفتر امور عامہ قادیان۔

روزہ۔ حصول تقویٰ کا عظیم ذریعہ۔۔۔ بقیہ (ادامہ صفحہ ۲)

تیب بیہم و کریم خدا بھی اپنے فضلوں اور رحمتوں کے ساتھ اس کی طرف رجوع فرماتا، اس کے گناہوں کو بخشتا اور اپنی رحمت کی چادر میں لپیٹ لیتا ہے۔ تقویٰ کے سلسلہ میں سیدنا حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے ملفوظات اور تحریرات میں بہت سے قیمتی حوالہ جات ملتے ہیں۔ حضور علیہ السلام کے جس عظیم القدر شکر کا ذکر ہم نے اوپر کیا ہے اس سلسلہ میں حضور کی ڈائری میں جو تفصیل ملتی ہے وہ اس طرح پر ہے:

”۳۴ اگست ۱۹۰۱ء: صبح وقت سیر فرمایا۔۔۔ تقویٰ کے مضمون پر، ہم کچھ شکر لکھ رہے تھے۔ اس میں ایک مصرع الہامی درج ہوا۔ وہ شعر یہ ہے۔“

ہر انبیا کی ہر بڑی بات

اگر یہ بڑی سب کچھ رہا ہے

اس میں دوسرا مصرع الہامی ہے۔ جہاں تقویٰ نہیں وہاں حسد، حسد نہیں۔ اور کوئی نیکی نیکی نہیں۔ اللہ تعالیٰ قرآن شریف کی تعریف میں فرماتا ہے: **هُدًى لِّلْمُتَّقِينَ** قرآن بھی ان لوگوں کے لئے ہدایت کا موجب ہوتا ہے جو تقویٰ اختیار کریں۔ ابتدا میں قرآن کے دیکھنے والوں کا یہ فرض ہے کہ جہالت اور حسد اور بغل سے قرآن شریف کو نہ دیکھیں بلکہ نور قلب کا تقویٰ ساتھ لے کر صدق نیت سے قرآن شریف کو پڑھیں۔“

(ملفوظات جلد دوم صفحہ ۳۳۵، ۳۳۶)

حضور علیہ السلام کی ڈائری ہی میں ایک اور مقام پر ”ہر انبیا کی ہر بڑی بات“ کے زیر عنوان حضور کا یہ ارشاد عالی بھی ملتا ہے۔ جس میں حضور فرماتے ہیں:۔
”تقویٰ اختیار کرو۔ تقویٰ ہر چیز کی بڑ ہے۔ تقویٰ کے معنی ہیں ہر ایک باریک در باریک رگ گناہ سے بچنا۔ تقویٰ اس کو کہتے ہیں کہ جس امر میں بدی کا شبہ بھی ہو اس سے بھی کنارہ کرے۔“

تیز نہ آیا:۔

”دل کی مثال ایک بڑی نہر کی سی ہے۔ جس میں سے اور چھوٹی چھوٹی نہریں نکلتی ہیں۔ جن کو ”سوا“ کہتے ہیں یا راجیا کہتے ہیں۔ دل کی نہریں سے بھی چھوٹی چھوٹی نہریں نکلتی ہیں۔ مثلاً زبان وغیرہ۔ اگر چھوٹی نہریں یا سوتے کا پانی خراب اور گندہ اور میلا ہو تو قیاس کیا جاتا ہے کہ بڑی نہر کا پانی خراب ہے۔ پس اگر کسی کو دیکھو کہ اس کی زبان یا دست و پا وغیرہ میں سے کوئی عضو ناپاک ہے تو سمجھو کہ اس کا دل بھی ایسا ہی ہے۔“

(ملفوظات جلد دوم صفحہ ۳۲۱)

حضور علیہ السلام کی اپنی اولاد کے حق میں ”آمین“ کے عنوان سے جو منظوم کلام جماعت احمدیہ میں اچھی طرح سے مشہور و معروف ہے اس میں حضور بڑے ہی دلنشین انداز میں تقویٰ کے موضوع پر روشنی ڈالتے ہوئے فرماتے ہیں اور اپنی اشعار میں وہ الہامی مصرع بھی آگیا ہے جس کا اوپر ذکر ہوا ہے۔ اسی کے بعد حضور فرماتے ہیں:۔

عجب گوہر ہے جس کا نام تقویٰ مبارک وہ ہے جس کا کام تقویٰ
سنو ہے حاصل اسلام تقویٰ خدا کا عشق ہے اور جام تقویٰ
مسلمانو! بناؤ تام تقویٰ کہاں ایساں اگر ہے خام تقویٰ

یہ دولت تو نے مجھ کو اے خدا دی

فَسَيُحْيِيَنَّ الَّذِي أَخْزَى الْأَعْدَى (درمبین اردو)

دعا ہے اللہ تعالیٰ ہم سب کو رمضان شریف کے مبارک مہینہ میں روزوں کی روح اور حقیقی تقویٰ پیدا کرنے کی توفیق دے اور ہماری دُعاؤں کو اپنے فضل سے قبول کر کے اپنے قرب میں بڑھتے چلے جانے کا حکم فرمائے۔ آمین:۔

VARIETY CHAPPAL PRODUCTS, KANPUR
PHONES: 52325 / 52686. P.P.

ویرائیٹی

چپل پروڈکٹس

۲۲/۲۹ مکھیا بازار۔ کانپور

پائیدار بہترین ڈیزائن پر لیسڈ رسول
اور ریڑشٹیٹ کے سینڈل، زنانہ و
مردانہ چپلوں کا واحد مرکز

ہر قسم اور ہر ماڈل کے

موٹر کار، موٹر سائیکل، سکوترس کی خرید و فروخت اور تبادلہ
کے لئے اٹوونگس کی خدمات حاصل فرمائیے!

AUTOWINGS,

32 SECOND MAIN ROAD,

C. I. T. COLONY,

MADRAS - 600004.

PHONE NO. 76360.

اٹوونگس

رمضان المبارک میں صدقہ و خیرات اور فدیۃ الصیام کی ادائیگی

از محترم صاحبزادہ مرزا وسیم احمد صاحب امیر جماعت احمدیہ قادیان

جماعت مومنین کے لئے ایک بار پھر ان کی زندگیوں میں رمضان المبارک آ گیا ہے۔ اللہ تعالیٰ سے دعا ہے کہ وہ سب کو اس ماہ صیام کی برکات سے وافر حصہ عطا فرمائے۔ ان کے روزے اور دیگر عبادات مقبول ہوں۔ قرآن کریم (بند احادیث نبویہ کے مطابق) رمضان المبارک میں کثرت سے صدقہ و خیرات کرنا چاہیے۔ اس سلسلہ میں آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کا اسوہ حسنہ ہمارے سامنے ہے۔ کہ آپ رمضان المبارک میں تیز رفتار آندھی سے بھی بڑھ کر صدقہ و خیرات فرمایا کرتے تھے۔

رمضان شریف کا مبارک مہینہ میں ہر عاقل بالغ اور صحت مند مسلمان مرد اور عورت کے لئے روزہ رکھنا فرض ہے۔ روزے کی قرینیت ایسی ہی ہے جیسے دیگر ارکان اسلام کی۔ البتہ جو مرد و عورت بیمار ہو نیز منقبت پیری یا کسی دوسری حقیقی معذوری کی وجہ سے روزہ نہ رکھ سکتا ہو ان کو اسلامی شریعت نے فدیۃ الصیام ادا کرنے کی رعایت دی ہے۔ اصل فدیہ تو یہ ہے کہ کسی غریب محتاج کو اپنی حیثیت کے مطابق رمضان المبارک کے ہر روزے کے عوض کھانا کھلا دیا جائے۔ اور یہ صورت بھی جائز ہے کہ نقدی یا کسی اور طریق سے کھانے کا انتظام کر دیا جائے۔ تا وہ رمضان المبارک کی برکات سے محروم نہ رہیں بلکہ حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے ایک فرمان کے مطابق تو روزہ داروں کو بھی جو استطاعت رکھتے ہوں فدیۃ الصیام دینا چاہیے تا ان کے روزے قبول ہوں۔ اور جو کسی پہلے سے ان کے اس نیک عمل میں رکھی ہے وہ اس زائد نیکی کے صلے میں پوری ہو جائے۔

پس ایسے احباب جماعت جو ہرگز سلسلہ قادیان میں جماعتی نظام کے تحت اپنے صدقات اور فدیۃ الصیام کی رقم مستحق غرباء اور مساکین میں تقسیم کرانے کے خواہشمند ہوں وہ ایسی جملہ رقم :
”امیر جماعت احمدیہ قادیان“
کے پتہ پر ارسال فرمائیں۔ انشاء اللہ ان کی طرف سے اس کی مناسب تقسیم کا انتظام کر دیا جائے گا۔ اللہ تعالیٰ ہم سب کو رمضان شریف کی برکات سے زیادہ سے زیادہ فائدہ اٹھانے کی توفیق دے اور سب کے روزے اور دیگر عبادات قبول فرمائے (امین)

مجلس وقف جدید میں ایک رکن کا اضافہ

سیدنا حضرت امیر المومنین ایدہ اللہ تعالیٰ نے وقف جدید انجمن احمدیہ قادیان کے ارکان میں اضافہ کرتے ہوئے محترم چوہدری عبدالقدیر صاحب (ناظر بیت المال خراج) کو رکن مقرر فرمایا ہے۔ اللہ تعالیٰ سلسلہ کے لئے اور ان کے لئے اس تقرری کو مبارک کرے۔ آمین
انچارج وقف جدید انجمن احمدیہ قادیان

احمدیہ مسلم کانفرنس راجوی

مورخہ ۸-۹ ستمبر ۱۹۷۸ء بروز جمعرات و جمعہ بمقام چارکوٹ

چارکوٹ میں جملہ جماعت ہائے احمدیہ صوبہ جموں کی چوتھی عظیم الشان کانفرنس کا انعقاد مورخہ ۸-۹ ستمبر ۱۹۷۸ء کو ہونا قرار پایا ہے۔ تمام احباب کرام سے اس دورہ کانفرنس میں زیادہ سے زیادہ شریک ہونے کی درخواست ہے۔

جو دورت اس کانفرنس میں شرکت فرمانا چاہیں وہ قبل از وقت مندرجہ ذیل ایڈریس پر مطلع فرمائیں۔

پتہ :- مکرم محمد شفیع صاحب صدر جماعت احمدیہ - چارکوٹ - ڈاکخانہ دیری رلیوٹ - ضلع راجوری (پونچھ)

خاکسار : بشارت احمد بشیر مبلغ جماعت احمدیہ وارڈ نمبر ۳ - احمدیہ بلڈنگ - پونچھ -

چیف منسٹر پنجاب جناب سردار پرکاش سنگھ صاحب بادل کی

قادیان میں تشریف آوری اور جماعت احمدیہ کے وفد کی ان ملاقات!

گزشتہ دنوں جب چیف منسٹر پنجاب سردار پرکاش سنگھ صاحب بادل سری گوبند پور (جسٹ قادیان سے تقریباً دسٹن میل شمال مشرق میں واقع ہے) تشریف لائے تھے تو اس موقع پر جماعت احمدیہ کے ایک وفد نے ان سے ملاقات کی تھی۔ اور محلہ احمدیہ قادیان آنے کے لئے درخواست کیا تھا۔ اس پر وفد کو یہ بتایا گیا تھا کہ چیف منسٹر صاحب مورخہ ۲۸ مئی کو قادیان تشریف لارہے ہیں۔

چنانچہ پروگرام کے مطابق ۲۸ مئی کو چیف منسٹر صاحب کے استقبال کے لئے قادیان و نواحی علاقہ کے لوگوں نے تیاریاں شروع کر دیں۔ اور اس سلسلہ میں پہلا استقبال محراب نہرنتلا کے پل پر دجو کہ قادیان سے بائالہ جلتے ہوئے تقریباً چار کلومیٹر پر واقع ہے۔) سجاایا گیا۔ جماعت احمدیہ کے ایک وفد نے محترم صاحبزادہ مرزا وسیم احمد صاحب ناظر اعلیٰ و امیر مقامی کی قیادت میں مذکورہ نہر پر یزید علیہ کار جا کر معزز جہان دیگر افسران کا شاہان شان استقبال کیا۔ اور چیف منسٹر صاحب کو محلہ احمدیہ میں تشریف لانے کی یاد دہانی کروائی۔ اس پر انہوں نے فرمایا کہ وہ تو امی وقت، محلہ احمدیہ جانے کے لئے تیار ہیں۔ البتہ منتظین سے پروگرام پوچھ لیا جائے۔ چنانچہ منتظین سے دریافت کرنے پر معلوم ہوا کہ ان کا آج چار بجے شام تک کا پروگرام طے ہو چکا ہے۔ لہذا وہ اس بارہ میں معذرت خواہ ہیں۔ اس پر چیف منسٹر صاحب نے فرمایا کہ ان کا محلہ احمدیہ میں آنے کا وعدہ برقرار ہے۔

بعد ازاں چیف منسٹر صاحب پروگرام کے مطابق ایک کھلی جیپ میں سوار ہو کر کاروں کے جلیس میں سکے نیشنل کالج (تعلیم الاسلام کالج) تشریف لائے جہاں پر قادیان و نواحی علاقوں سے آئے ہوئے کثیر التعداد احباب نے ان کا استقبال کیا۔ اس کے بعد جلسہ کا آغاز ہوا۔ اور چیف منسٹر صاحب نے عوام سے خطاب کیا۔ اور اس علاقہ میں ہو رہی ترقیات کا ذکر کرتے ہوئے لوگوں کے جملہ مسائل حل کرنے کا یقین دلایا۔ (نامہ نگار خصوصی)

آل کشمیر احمدیہ مسلم کانفرنس!

احباب جماعت ہائے احمدیہ کشمیر کی آگاہی کے لئے اعلان کیا جاتا ہے کہ صوبائی نمائندگان نے بالاتفاق فیصلہ کیا ہے کہ اس سال آل کشمیر احمدیہ کانفرنس کا انعقاد مورخہ ۹-۱۰ ستمبر (دسمبر ۱۹۷۸ء) کو اٹھوڑ میں ہوگا۔ تمام ممبران نے اتفاق رائے سے مکرم ماسٹر نعمت اللہ صاحب لون کو صدر مجلس استقبالیہ مقرر کیا ہے۔ احباب سے درخواست ہے کہ ان کے ساتھ پورا پورا تعاون فرمائیں۔ اور اپنا پانچواں کانفرنس جلد از جلد مکرم صدر صاحب مجلس استقبالیہ کو بجا دیں۔ نیز ضروری امور کے متعلق مندرجہ ذیل ایڈریس پر خط و کتابت فرمائیں۔

مکرم ماسٹر نعمت اللہ صاحب لون - پوسٹ : آسنور - ضلع اننت ناگ (کشمیر) - پین : ۱۹۲۲۳۳

خاکسار :- محمد حمید کوثر
مبلغ سلسلہ احمدیہ - احمدیہ مسجد
نزد آئی جی پی آفس - سری نگر (کشمیر)
پین کوڈ : ۱۹۰۰۰۹

مبلغین کرام!

ماہ رمضان المبارک میں دورے نہ کریں بلکہ اپنی اپنی جماعتوں میں قیام رکھیں اور جماعتوں میں درس و تدریس تراویح - تہجد اور تربیتی پروگرام جاری رکھیں۔ تا جماعتیں رمضان المبارک کے بابرکت مہینہ سے پوری طرح فائدہ اٹھائیں۔
ناظر دعوت و تبلیغ قادیان